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Comandantul 
armatei lituane și-a 

înaintat demisia
Să-l trăiască Maica Precista 

pe d. general Rodrig Modreanu 
pentru curagiul cu care a pornit 
ofensiva împotriva sutelor de va
gabonzi ce degradau răspântiile 
Capitalei: nu mai am scrupule,
— gândindu-mă că aplaudând 
astfel dau dreptate bogaților cer
tați cu mila, — de când am aflat 
că există cerșetori cu impozante ; 
polițe în portmoneuri, cu peri
metre de operație concesionate 
la corporație, cu monopol la răs- < 
cruce și cu tantieme la bandă. <

Mă bucur mai puțin, de când : 
am citit (mai săptămână) în

' „Monitorul Oficial“ decretul prin < 
care se interzice vagabondajul ți- 1 

. ganilor nomazi. Dar, — la urma ; 
urmei, — să stârpim și în noi i 
stupidul romantism al lațelor, al i 
ghiocului și al păduchilor!... : 
Concentrați în corturi sau în bor- 1 

- deie la flancul cătunelor de țară. • 
lăieții nu vor pierde prea mult 
din pitoresc supunându-se depa- ’ 

, razitărilor periodice, controlului I 
sanitar și (spune decretul) reac- ] 
ției Weil-Felix. îmi închipui ‘că ; 
este vorba de vre-o injecție de ; 
fericire, — dacă-i cu reacție și I 
cu „Felix“... Vreme de 19 zile, i
— gospodărește, — cârmuirea Ți- < 
nutului va asigura întreținerea , 
dănciucilor și chirandelor astfel 
găzduiți în carantină : dela co
mună la comună, — când îi va 
păli iarăși toana hoinărelii, — 
cioroii vor putea circula cu unele

' mărunte formalități, aflând pre
tutindeni odată cu controlul sa
nitar și generoasă subsistență.

• încă puțin, și încep să invidiez 
destinul de lăeți, în leatul acesta

• 1940 care se anunță extrem de 
vrăjmaș celor cu așternut stabil 
șiacu vatră oloagă...

Căci chiar pentru burlacii qua- 
dragenari ca mine, — cari nu au 

veacul când costa eăpă~ 
țâna de zahăr doar câțiva crei- 
țâri, — începe să devină astăzi 
foarte acră existența cu cămin 
statornic, astfel cum recomandă 
interesele unui Stat cu civiliza
ție, cu obraz și cu poliție. Ce 
trebue să fie pentru sărmanii 
mei compatrioți cu menaj !... Se 
uimea deunăzi prietenul Ioachim 
Botez c’a trăit să pomenească 
unt-de-lemnul vândut la fișic, ca 
sămânța de bostan, — și cărbunii | 
vânduți la pachet, ca tutunul: 
de atunci, — adică de săptămâna 
trecută, — motivele de uluire au 
mai sporit, de vreme ce lemnele 
au ajuns să se vândă cu bucata, 
ca varza,—iar varza acră se vin
de la băcănie cu kilogramul ca 
pepenii (cari și ei odinioară...)

Ce trebue să fie pe fârtații că- , 
sătoriți, — săracii de ei !... Nu 1 
mă pot împiedica să-i plâng, deși 
(după o duzină de ani în cari am 
proclamat primatul familiei) am 
ajuns să trăesc însfârșit sub re
gimul care afirma suveranitatea 
familiei asupra individului efe- ’ 
mer, răzleț și vagabond... Izolat ' 
și hoinar, — dar cel puțin capa
bil, să-și asigure merindele, stra- ’ 
iele și culcușul, cu destinul aces
ta de braconier !... Nu cumva, — 
recițându-i teoriile mele asupra 
familiei. — „celula socială“, — 
vă gândiți să-I îmbrânciți la în
surătoare, să cadă peste o nevas
tă cu creer de țigaie, și cu pre
tenții Ia astrahan?...

Ca să-și poată duce gospodă- I 
ria, — cu asistența atâtor comi- 
siirni de combatere a speculei, — 
i-ar trebui pacientului nostru 
niște venituri (sau moșteniri) 
deosebit de prezentabile. Altfel, 
— la tariful actual al vieții, — 
nici chiar o soție cu istețimi de 
prepelicar nu va isbuti să-i ali
menteze tacâmul. Prin magazine, 
ustensilele de mâncat, încălzit, 
îmbrăcat și încălțat au ajuns la 

i prețuri de mare succes, ca foto
liile la Metropolitanul din New- 
York. Ași minți totuși dacă ași 
adăoga că, pentru negustorii noș- | 
tri, este un succes de stimă.

Unii dintre acești comercianți, 
—• o spun cu regretul unui fe
cior de negustor, — se comportă , 
deadreptul porcește. Care dintre • 
noi nu asistă zilnic, prin du-I 
ghene, la scene edificatoare ?... 
Câte un pârlit de tată, — rebe-! 
git de paternitate, adică de chel- 1 
tuit pentru întreținerea prunci
lor, — riscă spre vânzătorul aro
gant de dincolo de tejghea un 
sfios pizzicato : „Păi am cumpă
rat săptămâna trecută aceiași 
Morapi cu 60 lei, — în loc de 95. 
ttt îmi cereți acum“... Intervine 
Itunci patronul, beneficiarul t 
principal la „bisness“, care cu o 
feplică decisivă îl face pe moco
fan să priceapă că n’are decât

să-și gâtuie prăsîla, s’o înțo
lească în ferigi, ori s’o lase des
culță. Rumânul uneori oftează,
— ceeace negustorul nu prea pri
cepe, fiind adesea cdftat cu Ara
bii ; alteori Valahul scuipă, 
ceeace se pricepe în toate graiu- 
rile, dar tot nu rezolvă problema 
echipării copilului. Până la sfâr
șit, cu capul încliftat pe un umăr, 
ca un răstignit, plătește omul 
scrâșnind; și comerțul indigen 
continuă să prospereze astfel din 
cadavru în cadavru, — vreau să 
spun din client în client...

Pentru cei mai mulți dintre 
cetățenii țării, — ofițeri și sluj
bași, profesori și preoți, ingineri 
și magistrați, — existența începe 
să capete aspecte de eșafod. De
ghizați în comercianți, cei mai 
nerușinați casapi s’au conjurat să 
le facă traiul cu neputință. Unii,
— îi vezi, — ar fi în stare să 
vândă și Insula Șerpilor, acum, 
îndată, numai să se îmbogățească 
fulgurant. Sunt vremuri de razzie 
prin buzunarele victimelor. Dar 
atunci, — dacă poliția lasă liberă 
această practică banditească a 
comercianților fără scrupule, — 
nu mai am vervă sa mă bucur 
de cealaltă razzie, care adună de

pe sub poduri pe vagabonzii fără 
cămin !...

Unde, cum să țină pârlrții de 
ei gospodărie, la prețul actual al 
vieții ?...

Ridicăm ochii spre cer, implo
rând slavei o lămurire.

Dar astrele, — iată, — refuză 
orice fel de informație. Trebue 
să ne-o procure tot autoritatea 
executivă. Este aci o problemă 
de echilibru social. Este o pro
blemă de ordine publică. Este o 
problemă de moralitate profe
sională.

Cum există sentinele de hotar, 
cu misiunea veghei pentru viața 
cetățenilor, — există undeva (în 
uniforme) și sentinele de ulițe, 
cu misiunea veghei pentru viața 
cestorlalți cetățeni, clienții. Cli- 
enți ai magazinelor, — dar și ai 
fiscului, când își plătesc impozi
tele ; dar și ai oștirii, — când își 
trimit copiii Ia recrutare.

La tariful actual al vieții, nu 
convine să crești copii. Devine 
extravagant și să-ți constitui un 
menaj. Cum să te strecori însă*  
fără belele — când în menaj 
risci să ai scene de menajeriei 
iar fără gospodărie risci să fii în4 
hățat pentru vagabondaj ?... I

BERLIN, 21 (Rador). — „Voelki- 
scher Beobachter“ anunță din Kau- 
nas că comandantul armatei lituani
ene, generalul Rastikis, care se 
bolnav de câteva săptămâni, și-a 
intat demisia.

De curând, generalul Rastikis 
blicase într’o revistă militară un 
diu în care lua poziție împotriva u- 
nora dintre măsurile luate de guvern.

------ XOXOXOXO ^OXOXO xox------

află 
îna-

pu- 
stu-

Fabricarea benzinei 
sintetice declarată 
industrie națională 

in Spania

MADRID, 21 (Rador). — Spania 
caută să-și asigure o independență 
cât mai mare în 
ților. De aceea, fabricarea de ben
zină sintetică a 
dustrie națională.

Grație folosirii procedeului de fer
mentare a plantelor s'au realizat 
până acum economii în valoare de 
150 milioane de pesete.

domeniul carburan-

fost declarată in-

Finlandezul nn simte frigul decât când el e insuportabil !

Drepturile imprescriptibile 
ale României asupra Ardealului 

subliniate de presa egipteană
CAIRO, 21. (Rador). — Cunoscu

ta revistă din Cairo „Caravana“ 
închină, sub titlul „Les problèmes 
de Transylvanie“, două ; 
drepturilor imprescriptibile 
României asupra Ardealului.

In aceleași număr, revista pu
blică două fotografii ale M. S. Re
celui Carol II iar, cu litere mari, 
reproduce pasagii din cuvântările 
rostite de Suveran la Oradea Ma- 
e, Cluj și Chișinău.

pagini 
ale

------xoxoxoxo^-oxoxoxox------

D. Motta se află 
in stare gravă 

\ BERNA, 21 

Motta, șeful d<

Revista reproduce deasemeni cu
noscuta hartă etnografică a Româ
niei de Kiepert precum și nume
roase vederi din Transilvania. Ea 
’ace istoricul populației române și 
ungare din Ardeal și dă cifre a- 
upra fiecăreia dintre ele.
Intre altele, „Caravana“ serie: 

România nu înțelege să se lase 
intimidată de nici o amenințare. 
Iată ceea ce Regele Carol a ținut 
să precizeze.“

(Rador). — D. 
-Jotta, șeful departamentului po
litic al Elveției, a cărui sănă
tate lăsa de dorit de mai multă 
vreme, se află într’o stare gra
vă.

El nu 
noștința.

cu-

Aviatorul Alexandru Papană 
câștigă un concurs în America

Cu avionul Yll-P VV el s’a clasai în campionatul 
acrobatic al Cubei

(ampioHutul internațio
nal de acrobație aeriană 
desfășurat sub patrona
jul președintelui repu- 
blicei Cuba, a fost câști
gat de Alexandru Papană 
cu avionul YR-PAX , ne 
anunță un »iar american.

~ La concurs au fost în
scriși aviatori din toate 
țările St ațelor-Unite.

Telegrama de mai sus se referă la 
izbânda unui aviator român, căpita
nul Alexandru Papană.

Plecat la finele lunii Noembrie în 
Statele Unite, compatriotul nostru 
s’a bucurat, peste Ocean, de o prie-

tenoasă primire în cercurile aviatice 
americane, cari i-au înlesnit să re- 
înceapă antrenamentul.

Cu avionul său acrobatic, purtând 
inițiale și cocardă românească: YR- 
PAX, Papană a concurat la Miami, 
în Florida, la 5, 6 și 7 ale lunii în- 
tr-un meeting care a reunit 300 pi- 
loți și acum, recent, la campionatul 
acrobatic al Cubei, care, în America 
constitue derbyul neoficial al piloți- 
lor acrobatici.

Succesul dobândit de un aviator 
român face să se vorbească despre 
țara noastră într’o vreme în care 
propaganda constitue un element de 
principală afirmare și dovedește că 
un aviator de primă valoare reintră 
în cadrele sburătorilor, — util țării 
sale.

și-a recăpătat încă

Deși mai există încă speranțe 
de salvare, persoanele din jurul 
omului de stat elvețian sunt 
foarte neliniștite.

Casele unui sat finlandez din apropierea frontierei, incendiat de artileria rusă

Finlanda nordică... Ținut feeric în 
tăcerea sa de moarte, în monotonia 
sa de vraje, unde nimic nu venea 
altădată să tulbure somnul greu al 
temuților urși și sbenguelile vesele 
ale ciudatelor păsărele care pescuiau 
necunoscuții peștișori din torentele 
glaciale... Azi, acest ținut de basm 
este teatrul luptelor sângeroase al că
ror sgomot răsună până în fundul 
Marelui codru arctic. Dealungul pis
telor misterioase pe unde Laponii 
conduc renii cu coarnele catifelate 
pentru e-i jertfi tem,utului zeu Ra- 
dien, trec azi carele de asalt, târân- 
du-se ca niște monștri prestorici; 
în văile păduroase unde laponii vâ
nau vulpile polare, azi pârâie mitra
lierele și se strecoară, albi ca fanto
mele, skiorii eroici, înarmați pentru 
ferocea vânătoare de oameni.

De la Cercul Polar 
la Oceanul înghețat

De cuim s’a văzut că marșul asupra 
Helsinki-lui nu era o simplă plim
bare militară și că ofensivele sovie
tice din istmul Careliei se vor sfă
râma de eroica rezistență a păzitori
lor liniei Mannerheim, se putea pre
vedea că înaltul comandament ras 
va căuta decizia pe frontul de Nord 
care se întindea de la Cercul Polar 
la Oceanul Arctic. Distanța dintre 
Suomosalmi (la granița rusă) și Oulu 
(la golful Botnic) fiind jumătate din 
distanța ce desparte la Sud, granița 
t'u=ă de golf, era evident că în di
recția Oulu aveau să înainteze rușii 
și, prin ocuparea orășelului Torino. 
la granița suedeză, să poată tăia în 
în două Finlanda, izolând cele două 
porțiuni și oprind orice comunicație, 
pe uscat, între Suedia și țara inva-

dată. Conștienți de această primej
die, finlandezii și-au fortificat pozi
țiile în regiunile arctice, obținând 
cunoscutele victorii asupra rușilor.

Cucerirea de către aceștia a 
giunii Petsamo, nu are importanță 
oarece regiunile situate între cel 
al 69-lea și cel de al 70-lea grad 
latitudine nordică nu oferă nici
interes strategic. Surprinși de apari
ția bruscă, în pădurile lor, a o mul
țime de care de asalt peste cine' 
sute — și neavând suficientă artile
rie anticar, finlandezii au fost si'lițl 
să se retragă așteptând ca condi 
țiile meteorologice — care joacă un 
rol atât de decisiv în războiul arctic

re
de 
de 
de 
un

— să le îngădue reluarea ofensivei. 
Recent, lupta delà Pelkoseniemi, 

care a fost o victorie finlandeză, a 
constituit prima fază a unei serii de 
manevre grație cărora rușii au fost 
goniți din Savukoski și războiul a 
fost transformat într'unul de guérilla 
în care finlandezii sunt meșteri ne- 
întrecuți. Acum ei sunt în măsură să 
atace pe ruși neîncetat, sS efectue
ze incursiuni nocturne în liniile lor, 
lucru ce le ușurează cunoștința lor 
de teren, noaptea adâncă, frigul a- 
Iroce —.35 grade sub zero — și ză
pada marea prietenă a omului arc
tic.

Prietenul finlandezului: gerul
Obișnuiți cu clima extrem de as

pră a ținuturilor sub polare, finlan
dezii nu par să sufere de frig ca cei
lalți europeni.

Din copilărie ei sunt obișnuiți să 
se rostogolească în pielea goală prin

zăpadă, după ce ies dintr'o baie de 
aburi specială, denumită Sauna. A- 
cest obiceiu pare că explică indife-

(Continuare în pag. IV-a)

Rapidul Danubiu se ciocnește 
cu un tren de marfă In stafia Filesti

GALAȚI, 21. — Rapidul 82, Ga- 
lați-București, care a plecat azi 
dimineață la ora 6 din localitate, 
s’a ciocnit în plin mers în stația 
Filești cu un tren de marfă ce ma-

Eri in Capitală a plouat timp de opt ore
Temperatura în creștere pe litoral și în sudul fării

Operațiunile pentru deparazitarea’
periferiilor Capitalei încep astăz!

Deparazitarea se va face pe sectoare
In urma inspecținnilor făcute de 

către d. dr. N. Hortolomei, ministrul 
sănătății publice, însoțit de d. dr. 
Eug. Răsmeriță medicul șef al Capi
talei, la fabricele din Capitală, s'a ho- 
tărît să se înceapă o vastă operă 
desparazitare în cartierele locuite 
muncitori.

Deparazitarea va începe astăzi

de 
de

și

se va face pe sectoare.
In acest scbp, ministerul sănătății 

a pus la dispoziția primăriei muni
cipiului, etuve petrolare și cuptoarele 
de deparazitare necesare.

Echipele vor fi conduse de către 
d-nii dr. Lăzărescu și Eugen Ștefă- 
nescu, cu ajutorul circumscripțiilor 
de poliție.

Si acest obstacol va fi trecut...

I

Un tank încearcă zadarnic să treacă o barieră de ghiațâ 
în Olanda»

După atâtea ®Ue geroase și cu vis
col puternic, ziua de eri a adus dea- 
pra Capitalei nori negri de ploaie. 
La un moment dat s’a pornit o ușoa
ră zăpadă care la orele 13 s’a trans-

format intr’o ploaie deasă ca de 
toamnă. Bumițeala a durat până sea
ra târziu.

La orele 22 temperatura era de 
0 grade.

Minus 10 grade la T. Severin 
și plus 7 grade la Constanta

nopții, Insti-Aseară, spre miezul 
tutui meteorologic primise următoa
rele date asupra timpului în țară:

Ismail: plws 7 grade, ploaie; Sui 
na: plus 7 grade, cer întunecat; Cra- 
iova: minus 9 grade, ceif acoperit; 
Constanța: plus 7 grade; Buzău: plus 
2 grade, ploaie; T. Severin: minus 
10 grade, ger; Galați: plus 5 grade, 
ploaie; Predeal: minus 2 grade, ce
rul acoperit; Balcic; plus 7 grade, 
ploaie; T. Măgurele: rSnus 2 grade, 
zăpadă; Călărași: zero grade.

La Cernăuți, Tg. Ocna, Vișeul 
Sus și Rodna a nins puternic. 

I Chișinău, Bistrița și Bugaz ploaie 
în timpul toamnei.

iar în mul- 
lapoviță și

DE AZI
în scădere 

mai

de 
La 
ca

In general ziua de eri s'a soldat 
cu un ger nu prea aspru, 
te părți ale țării a fost 
ploaie din abundență.

TIMPUL PROBABIL
Presiunea atmosferică

cu 7—8 mm. Cerul variabil 
n^ult acoperit.

Vântul va sufla puternic 
sectorul Est și Nord-Est.

Temperatura în creștere pe lito
ral și Sud-Estul țării și în scădere 
în Nord. Zăpadă mai abundentă în 
Sud și Estul țării. In cursul zilei 
de azi cerul se va însenin'' ■'rțial 
în Ardeal.

din

Autostrada București -Ploești,
a sistat circulația câteva ore

din pricina viscolului
Aprovizionarea alimentară împiedicată

împrejurimile Capitalei au cunoscut 
eri adevăratul aspect al iernii.

In oraș, ninsoarea n’a fost atât de 
abundentă ca în preajma sa; pe o 
rază de 30 km. aproape toate șoselele 
ța rămas multe ore introenite. vîs- 

I bolul aducând zăpada, de pe câmp, 
stăvU&re pe șosele.

Câteva ore, niciun vehicul n’a pu
tut răzbate nămeții, în unele locuri, 
cum era la km. 22 de pe șoseaua 
Bueurești-ploești zăpada atingând o 
înălțime de trei metri.

Alte astfel de barajii s’au format 
pe autostrada București - Oltenița 
și pe șoseaua națională București—

Călărași, închizând complect circula
ția vreme de șase ore când, cu aju
torul plugurilor mecanice drumurile 
au putut fi redeschise.

Aproape treizeci de automobile — 
către Ploești și în direcție contrară— 
au rămas în plin viscol, pe șoseaua 
București—Ploești, în preajma kilo
metrului 22 ne mai putându-se îna
poia pentrucă așteptând reușita în
cercărilor celor 30 șofeuri de a cu- 
răți drumul, s’au format barajii și în 
spatele lor.

Autocarul liceului „Mihai Viteazul“ 
plecând spre Valea Prahovei cu elevi 
a fost obligat să se înapoieze,' ex
cursia nemai având loc.

Mașinile au înghețat și cu greu.— 
ajutorul sătenilor, veniți cu sănii din 
Tâncăbești și Țigănești a fost de real 
folos, — an putut relua, târziu, dru
mul către București și Ploești.

Aprovizionarea alimentară a Capi
talei a suferit mult; dintre lăptari 
n’au. putut răsbate spre oraș, decât 
foarte puțini.

★
înghețul de aseară, veniit după 

ploaia ce a căzut în cursul după a- 
miezii, a provocat poleiu care a în
greunat mult circulația.

In timpul nopții au avut de sufe
rit mai ales vehiculele cu tracțiune 
animală; numeroși pietoni au căzut 
rănindu-se destul de serios.

—xoxoxoxo^-oxoxoxox—— 

Adunarea Frontului 
Renașterii Națio

nale la Oradea
ORADEA, 21. — Astăzi după amia

ză la ora 4 jum. s’a ținut in localitate 
o mare adunare a f rontului renaște- 
rei naționale, sub președinția d-lui 
subsecretar de stat dr. Valeriu Mol- 
dovan. Au luat parte delegații tutu
ror organizațiilor din jud. Bihor.

nevra pe linia I, pe care urma să 
treacă rapidul.

Locomotiva și patru vagoane ale 
trenului de marfă au fost răstur
nate și s’au sfărâmat complet.

Do pe urma exploziei, care a 
fost puternică, s’a spart magazia de 
ulei a trenului rapid, precum și 
numeroase geamuri.

Panica printre călători a fost in
descriptibilă. Câteva persoane s’au 
ales cu sgârieturi cauzate de cio
burile dela ferestrele sparte.

La fața locului a sosit o echipă 
de ingineri și lucrători, cari au în
ceput lucrările pentru restabilirea 
circulației.

După trei ore jumătate linia a 
fost liberată. Din stația Galați s’a 
format o nouă garnitură de vagoa
ne care a continuat călătoria spre 
București.

Victime n’au fost.
Vina accidentului o poartă im

piegatul de mișcare Amieanu, care 
a lăsat trenul de marfă să mane
vreze pe linia rapidului, când a- 
cesta trebuia să intre în stație, 
precum și acarul din stația Filești.

------ xoxoxoxo^oxoxoxox------

Apărarea interese
lor financiare ale 

Olandei in străi
nătate

privință următoâ-

războiul mondial, a 
unele dificultăți în

AMSTERDAM, 21 (Rador). — S’a 
alcătuit o comisiune specială, desti
nată să apere interesele financiare 
ale Olandei în străinătate.

Serviciul de presă guvernamental 
scrie in această 
rele :

Războiul, ca și 
atras după sine
ce privește apărarea intereselor fi
nanciare ale Olandei în străinătate. 
Comisiunea nou formată, care va a- 
vea în fruntea ei pe d. Trip, preșe
dintele Băncii Olandeze, va sfătui 
guvernul în toate chestiunile în care 
este vorba de salvagardarea interese
lor olandeze în străinătate. In deo
sebi, această comisiune va funcționa 
ca intermediară între guvern și A- 
sociația pentru comerțul cu efecte 
din Amsterdam;
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Farmaciile 
de serviciu

can aparo astazi, arnica urmatoareie semnaiuri: 
Toma Vlideseu * Joachim Botes * Drago; Vrin- 
ceanu * Marin Iorda * Mihail Lungiann * 
Alexandra Baiarab * Viorica Nestorian Mnvrodln

versuri de: Anj§oara Odeanu * Iulian 
Vesper * Ion T. llea

Reviste Câmpulungene de acum 20 de ani 
de LOtfIN P O P E S C U

Numeroase cronici:
Btsemnări asupra vieții literare din provincie 

Desene de I. DRUGA

Luni 22 Ianuarie 1940
Farm. „Academiei" (Aurian), strada 

Academiei, 2, tel. 3.8192; farm. O. 
Lascar, calea Victoriei 70, Pas. Gene
rala, tel. 3.89.20; Elena Popescu Frun
ză, B-dul Regele Carol, 23, tel. 4.52.01; 
Mina Silberman Grumbaum, str. Sf-ții 
Apostoli 37, tel. 3.89.50; A. Lupovici, 
str. Bărătiei 48, tel. 3.29.80; farm. „Or- 
tansa“ Ana Velleanu, B-dul col. M. 
Ghiea 53, tel. 3.64.84; N. S. Georgescu, 
calea Grivitei 286; A. Prall (D. Iorgu- 
lescu), calea Victoriei 138, tel. 4.11.19; 
St. M. Antonescu, str. Viitor 194, tel. 
2.14.06; dr. Ar. Mihalovici, calea Călă
rașilor 34, tel. 3.91.66; M. Beinich, str. 
Nerva Traian 98, tel. 3.55.98; I. Vespre- 
meanu (O. Bercovici), calea Șerban 
Vodă 49, tel. 3.01.26; Napoleon Popovici 
calea Rahovei 265, tel. 3.82.37; Gh. Bu- 
landra, Bucureștii Noui; Moldoveanu 
Getta, Herăstrău, tel. 2.30.71; Ecateri- 
na Theodoreseu, Militari, Bd. I. Gh. 
Duca 16, tel. 5.57.93; farm. Zlotescu, șos. 
Giurgiului 98; Gh. Gavriliu (Ana Bo
tez), Șos. Pantelimon 213, tel. 2.13.71; 
Teodosiu Eugenia Ziti, Colentina, str. 
Reg. Maria 13, tel. 2.24.30; Tita Săndu- 
lescu dr. Hamat, Prelung, 13 Septem
brie 2, tel. 5.01.35; farm. „Sf. Cruce“, 
Elena Grossu, Băneasa, tel. 4.74.32; Cri
stina Micu Popescu, cal. Văcărești 299.
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SPECTACOLELE CAPITALEIîn piesei» de teatru

Știri din toată tara
Un ginere iși omoară socrul 

cu toporul
LZSPEZ1-BAIA, 21. — In comuna 

Tătărușt, de lingă târgul nostru s’a 
întâmplat o îngrozitoare dramă fa
miliară.

Locuitorul
cu ginerele său Anton P. Anton de 
mai mult timp Bătrânul sătean plin 
de mânie s’a dus la locuința lui An-, 
ton, spărgându-i geamurile din care 
cauză s’au luat la bătaie.

Ginerele fără să-și dea seama de

N. Sandu era în ceartă

consecințele faptei sale a pus mâna 
pe un topor, aplicându-i sacrului său 
mai multe lovituri în cap, lăsându-l 
intr’un lac de sânge, j 
momente Nicolae Sandu 
chinuri groaznice.

In comunele vecine 
nostru fapta criminală a tânărului 
Anton a produs un val de indignare, 
mai ales că ambii locuitori erau bum 
gospodari.

După câteva 
a murit în

și in târgul

Mărfuri in valoare de 350.000 lei

Două mașini 
se ciocnesc pe șos. 

Ploești-Buzău
PLOEȘTI, 21. — Un grav acci

dent de circulație s’a întâmplat pe 
șos. Ploești-Buzău, în dreptul co
munei Valea Călugărească.

Autocamionul 5503, proprietatea 
d-lui Alex. Căproiu, mergând cu 
viteză, a ciocnit mașina 215 Buzău, 
sfărâmânduse complect.

Rănitul a fost internat în spita
lul Schuller din Ploești.

furate de pe un vapor englez 
la Constanța

CONSTANȚA, 21. — Pe bordul u- 
nui vapor engiez acostat în portul 
nostru s’a săvârșit un îndrăzneț furt.

Vardia de noapte a vaporului, ma
rinarul român S. Alexandrescu a ob
servat la un moment dat doi indivizi 
necunoscut cari se plimbau în drep
tul vasului.
Bănuind că nu este lucru curat, mai 

ales că zărise sub un vagon trei balo
turi, vardia a atras atenția gaidieni

fapt. Necunoscuți 
în grabă, luând cu

lor asupra acestui 
au dispărut atunci 
ei și două din baloturi. Cel rămas a 
fost dus pe vapor, unde s’a constatat 
că este plin cu stofe englezești. Ba
loturile, după cercetările făcute, s’a 
stabilit că fuseseră furate de pe va
por. Valoarea lor trece de 350.000 lei.

Căpitănia portului a deschis o an
chetă.

Dala Societatea de Patronaj 
târgovlșteană

Pentru un pahar 
spart un cârciumar 
iși împușcă clientul

PLOEȘTI, 21. — O încăerare cu 
urmări tragice s’a întâmplat în 
corn. Poenari-Burchi.

Sătenii Nicolae C. Matei și Du
mitru David, bând în cârciuma lui 
Vasile B. Sadu, unul din ei a spart 
un pahar, din care cauză cârciu- 
marul i-a luat Ia bâtae, iar la un 
moment dat a tras un foc de armă 
asupra lui Matei, rănindu-I grav.

Cârciumarul a fost arestat, iar 
rănitul internat în spital.

Nu ne-am întrebat niciodată, dece 
plecăm mulțumiți dela teatru, când 
piesa se termină cu fericirea eroilor. 
Dacă am fi întrebați am răspunde 
fără să ezităm, — că ne place să 
vedem oameni fericiți. In realitate 
însă ne bucurăm din egoism, pen- 
truca fiecare spectator caută în piesa 
pe care o vede, o asemănare între el 
și erou, sau cel puțin o asemănare 
intre felul de a se găsi în persoana 
eroului. Deci, la sfârșitul spectacolu
lui, involuntar ne gândim că finalul 
exprimă dorința noastră expresă deci 
mulțumirea noastră.

Un alt motiv plauzibil, e faptul că 
ne place fantezia, — ne place teatrul, 
— ceeace înseamnă că suportăm orice 
fericire (care nu ne aparține) atât 
timp cât aceasta e numai o fantezie... 
un joc.

Se spune, că numai omul prost e 
fericit — o scuză că sunt prea puțini 
oameni fericiți în realitate — însă 
fiecare ființă în majoritatea timpului 
se simte fericită că numărul oameni
lor plictisiți nu e prea mare

Dar omul nefiind niciodată mulțu
mit cu ce are, duce o continuă luptă 
cu viața, fără care ea ar fi deprimantă 
fadă, ba poate chiar neurastenică.

Sunt oameni, cari dacă sunt for
țați să trăiască liniștit și fără nici o 
muncă, se îmbolnăvesc de „spleen” 
sau se prostesc. Ca exemplu voiu 
lua pe Al Capone, care deși 
„gangster’1 e recunoscut de om deș
tept și muncitor — fie că munca sa 
e declarată ilegală.

Acest om de fire robustă — g de
venit în închisoare umbra sa pro
prie deși confortul închisorilor ameri
cane fiind de multe 
Inactivitatea la care 
timp îndelungat l-a 
proape.

Fiindu-i imposibil 
viața fără rost, a început să-și scrie 
memoriile — cari nu mă îndoiesc,— 
sunt foarte interesante. Astăzi, Al 
Capone e liber, și deși fiind în per
manent pericol, (foștii săi cama
razi îl amenință) e mulțumit că poa
te alerga printre oameni și să lupte 
contra dușmanilor săi. Iată ce-i feri
cirea pe care omul nu știe s’o apre
cieze atunci când o are, șau mai ni
merit exprimat; nu o recunoaște, dar 
o găsește că e un lucru natural 
atâta.

Marele scriitor Bernard Shaw, 
spus că omul nu observă fericirea 
decât după ce a pierdut-o. Asta 
poate, și iată dece ne găsim atât 
nefericiți.

Se mai spune că fericirea e o a- 
măgire*  obținută cu ajutorul fante
ziei.

Da căci oamenilor le plac fanteziile 
— dovadă dragostea lor pentru tea
tru. Căci făcând abstracție de cei 30 
la sută din spectatori — restul mer
ge la teatru mai mult pentru su
biectul piesei decât pentru arta jo
cului.

Fericirea într’o piesă — ne dă și 
nouă o rază, de speranță, o inițiativă 
de multe ori chiar o mulțumire. 
Dacă lucrurile stau așa — să nu ne 
mire faptul că avem așa puțini spec
tatori, căci e un lucru cert, față de 
populația Bucureștilor — și în com
parație cu sălile mici ale teatrelor — 
spectatorii sunt foarte puțini.

SILVIA GRECU

Luni 22 Ianuarie 1940
Calendar;

Sf, Ap. Timotei (t 97).
Sf. Vincențiu Mart. Saint Vin-

țari de invidiat 
a fost supus un 
înebunit însă a-

să-și petreacă

și

o.

se 
de

Cursuri 
de limba germană

„Institutul de cultură româno-ger- 
man“ aduce la cunoștința, celor inte
resați că, pe data de 1 Februarie ort., 
va începe un curg rapid de limba 
germană.

Cursul va fi predat de profesori 
germani, cam posedă foarte bine și 
limba română, 
tică. Cursurile 
se vor ține de 
și vor putea fi 
denți și libem profesioniști.

înscrieri ți alte informații zilnic la 
Secretat atul Institutului, Str.
Amzel. Nr. 5, etajul I, între 
17—19.

după o metodă prac- 
vor dura patru luni, 
trei ori pe săptămână 
urnțate de elevi, stu-

ORT,
CAT. 

cent (t 340).
PROT.: Vincențiu, 
EBR.: 12 Șevat 5700.
MAH. î 11 Giul-Hege 1358.
Răs. soarelui 7,44; Ap. soarelui 17,9.

OPERA ROMANA (Piața V. Mără- 
cineanu): Relaehe.

NAȚIONAL (Victoriei): „Dodsworth“. 
STUDIO NAȚIONAL (Piaț» Amzei): 

„Să divorțăm“.
REGINA MARIA (Spl. Independen

ței) : „Nuca de cocos“.
COMOEDIA: (Pasajul Comoedia); 

„Două palme“.
SAVOY (Victoriei): „Radio Tănsuse“. 
SĂRINDAR (Sărindar): „Domnișoara 

Butterfly“,
ALHAMBRA 

„Pe frontul 
tăți“.

ALHAMBRA 
dia); „Baby iubește“.

LIGA CULTURALA (Str. Schitu 
Măgureanu): „Prometeu înlănțuit“. 

MUNCA ȘI VOIE BUNA (Uranus): 
„Vreau a& muncesc“.

(Str. Sf. Dumitru) : 
Alhambra numai nou-

BABY (Pagaj. Comoe-

Piața 
orele

„Crângurile cerului”
D. Dumitru Olariu a adunat. în vo

lum versurile sale, sub titlul „Crân
gurile cerului“. Un litiu frumos care 
denumește c poezie cu rezonanțe in
teresante și cu încheeturi 
strucții soliae.

Cinematograf et
ARO (Marghiloman) : „Derrière la 

Façade“ cu Gaby Morlay, Eric von 
Stoheim, André Lefaur etc. Jur
nal.

SCALA (Bd. Tache Ion eseu) : 
tanta cordială“ cu Victor 
și Gaby Morlay.

CARLTON (B-dul Brătianu): 
patul pământului“, cu 
Tracy și Nancy Kelly; și jurnal 
Fox.

CAPITOL 
na| Fox,

TRIANON

„An- 
Francén

„La ca- 
Spencer

de con-

„Genuni”
„Genuni“ se intitulează 

de poezii pe care o dă la 
Nichita Tomescu (în editura libră
riei Pavei Suru). Sunt versurile unui 
tânăr de o sensibilitate reală și cu 
posibilități poetice incontestabile.

culegerea 
iveală d.

Actorii Teatrului Național pe zonă

d-lui general 
Marelui Stat

își face o da - 
plăcere din a 

rapoartele 
bunăvoința deosebită

TARGOVIȘTB, 22 — In cadrul 
conferințelor Societății de Patronaj 
din localitate, de sub președinția 
d-lui Emil Naum, prim președinte al 
Trib. Dâmbovița, și-a desvoltat a~ 
seară, la Sala de Arme, conferința 
anunțată de d. prim procuror Gh. 
Olăreanu. Un impozant număr de in
telectuali locali s’au grăbit să vină 
să asculte „Filos>cfia 
biect atât de gingaș, 
tât de înalt paznic 
bliee.

D. prim președinte 
gentarea conferințiarulvl., căruia 
•■■'■'stitue volubilitatea cauzeriei spe
cificului originei moldovene a confer 
rențiarului.

D- Olăreanu aduce elogiu institu
ției de Patrona# u, care sub aspec
tul ei cultural ți țoeial se află Pe 
linia marilor realizări ale M. S. Re
gelui prin insti tuțiile străjerești ți 
Fundațiile Regale.

in introducere d-sa se întreabă 
dacă nu-i riscant de a se veni cu un 
atare subiect tocmai în aceste mo-

Fericirii“ — su- 
tratat de un a- 
al or dinei pu-

Naum face pre-
ti

mente de generală îngrijorare și su- 
ferinți. Ori d-sa găsește în contras
tul situațiilor locul precis al desvol- 
tării, al oportunității, căci cu cât 
suntem mai departe de fericire, cu 
atât o dorim mai mult.

D-sa explică apoi. sistemele filo
zofice, privind această problemă'. 1) 
metodologic: Arisțotel, Platon, Spi
noza, Leibniz; 2) obiectivist — recep
tiv —: credința politeistă, Plotin is- 
mul evului mediu, Hegel, Sf. Augus
tin, Schleiermacher; 3) pesimiste: 
prin predispoziții congenitale, refle
xivă, la budiști și prin ateism; Hart
man și Schopenhauer; 4) științific: 
socialismul; 4) minoriste: James, Ro
land, Prof. Petre Andrei prin a sa 
Etică-sociologică; 5) sinteză electrică: 
Pascal, Rousseau.

Conferențiarul concide afirmând că 
fericirea este realizată in cadrul 
lulțumtr.i constante a îndeplinrii da

toriilor către noi înșine, către fami
lie, societate, națiune și Dumnezeu.

Conferențiarul a .fost cald aplau
dat de întreaga asistență.

Bea din greșală 
sodă caustică

D. Ion Marin Sadoveanu, directo
rul general al Teatrelor și Opurilor, 
a primit din partea 
Florea Țenescu, șeful 
Major, următoarele:

„Marele Stat Major 
torie și o deosebită
comunica Dvs. că, din 
sosite rezultă 
pe care trupele de teatru trimise pe 
zonă, o depun in a împlini cât mai 
bine misiunea lor. de operă națio
nală, dând de multe ori câte două re
prezentații pe zi, cu toate că, condi- 
țiunile nu sunt din cele mai favora
bile.

Unul dintre Comandamente rapor
tează:

„Moralul trupei de turneu este ex
celent, arătând devotament demn de 
toată lauda“.

Marele Stat Major vă aduce mul
țumiri călduroase, în numele său și 

l trupelor de pe zonă, atât Direc
ției Generale a Teatrelor, cât și ini
moșilor romára, ce compun echipele 
trimise pe zonă.

Șeful Marelui Stat Major 
Inspector General de Armată 
General d? Divizie Adjutant

(ss) FLQREA ȚENESCU

■

Cuprinsul acordului 
între d. Uang-Cing-Uei 

și guvernul japonez 
Concesiuni făcui® în favoarea Japoniei în China

KOMGKONG, 21 (Rador). — Zia
rul chinez „Ta Kung Pac“ afirmă că 
acordul intervenit 1*  39 Decembrie 
1939 între d- Uang-Cing-Uei și guver
nul japonez ar cuprinde următoarele 
concesiuni din partea Chinei :

— Recunoașterea statului Mand- 
ciukuo,

— Colaborarea generală și îndeose
bi colaborare» economică cu Japonia 
și cu Mandciukuo.

— Realizarea unui front anticomu
nist comun.

— Desemnarea Chinei de Nord și a 
Mongoliei ca „zone speciale“.

— Recunoașterea predominați«» eco
nomice a Japoniei în vale» infe
rioară a fluviului Yang Tse.

—- Recunoaștere» poziției preponde
rente a Japoniei în insulele Amoy și 
Haiman.

— Recunoașterea pentru Japonia a 
dreptului de g menține trupe și vase 
de războiu in China de Nord, in Mon
golia, în anumite puncte ale văii flu
viului Yang Tse și în insulele din 
lungul coastei de Sud a Chinei.

—■ Recunoașterea dreptului Japoniei 
de » controla toate liniile de eaU 
ferată și aeriene, a tuturor serviciilor 
poștale și a principalelor porturi și 
cursuri de apă.

— Reduceri ale efectivelor poliției 
și armatei chineze 1» anumite regiuni.

— Acordarea unor indemnizații 
pentru japonezii stabiliți acum Ui Chi*

na, îp schimbul pierderilor suferite 
de aceștia.

— Acorduri speciale prin care să se 
acorde anumite privilegii Japoniei, 
cu privire la dezvoltarea resurselor 
Chinei, la veniturile vamale etc.

— Acceptarea unor consilieri japo
nezi pe lângă noul guvern chine®.

— Acceptarea principiului că China 
de Nord va fi administrată de un con
siliu politic autonom.

Ziarul reproduce o fotografie 
după un document, afirmând că 
acesta ar fi documentul semnat 
la 30 Decembrie.

„Ta Kung Pao“ adaogă — 
după cum spune corespondentul 
agenției Havas — că, în fața ca
racterului inacceptabil al con
dițiilor de mai sus, doi foști co
laboratori ai d-lui Uang-Cing- 
Uei ar fi părăsit pe șeful lor și 
i-ar fi trimis o telegramă din 
llongkong, rugându-l „să-și stă
pânească calmul pe marginea 
prăpastiei și să nu se lase înșe
lat mai mult de japonezi“.

Cei doi foști colaboratori, cari 
publică documentul, se numesc 
Kao - Tsung. - Wu fi Tao - Hsi -

. r'ir m-—----------------------------------

și moare
PLOEȘTI, Jl. — O nenorocire 

s’a întâmplat în com. Drapa de 
Sus.

Soldatul Cioc Gheorghe, venind 
acasă și eerlându-se cu soția sa, la 
un moment dat, voind să bea apă, 
a înghițit din greșeală sodă caus
tică, din care cauză a încetat din 
viață.

Incendiu
In jud. Constanța

CONSTANȚA 21. — La conacul 
moșiei Zosiman, din satul Talagul 
Mare a isbucnit un incendiu. Focul 
a luat naștere delà o șură cu paie și 
alimentat de un vânt puternic s’a în
tins și la o magazie plină cu cereale, 
incendiul n’a putut fi stins decât cu 
ajutorul pompierilor din localitate.

Au ars două șure de paie și o ma
gazie plină cu cereale. Pagubele șe 
cifrează la o jumătate milion de lei.

Sfânta răbdare
— Te regi vreodată bunului Dum

nezeu? — îl întrebă într'e xl doamna 
cutare, pe ilustrul ei soț, cu același 
nume, căruia îi făcea, săracul, 
te zile fripte.

— Da, răspunse el, —și mai 
de când m'am însurat...

— „Acel „mal ales" al tău mă 
pune pe gânduri — spuse satrapul 
casei, luând o poziție marțială. Și 
ce-l ceri, rogu-te, bunului Dumnezeu, 
de când mi-ai făcut cinstea să 
lei de nevastă?"

— Răbdare..., răspunse bietul 
oftând-
Ciudățeniile prințului 
de Id&Me

In Memoriile sale, Segur povestește 
te printre altele și următoarea anec
dotă:

Prințul de Ligne povestea uneori 
amănunte fcarte hazlii din copilă
ria și din tinerețea lui, mai ales în 
legătură cu tatăl său, cel mai mân
dru și mai bizar om al vremii, aere

mul-

ales

cam

mă

soț,

stimei, etc.,

prea mult.

a vă avea

| își ura ...cordial fiu-l. Când acesta fu
I numit, la vârsta de 16 ani, colonel 

în regimentul prințului, tatăl său, îi 
scrise următoarea scriisoare:

Alteță,
Am onoarea să informez pe Alteța 

Voastră că am fost numit colonelul 
regimentului Excelenței Voastre. Pri
miți, vă rog, asigurarea 
stc."

Răspunsul n’a zăbovit
El suna astfel:

Stimate Domn,
După nenorocirea de

■iu, nu mi se putea întâmpla altă 
nenorocire mai mare decât aceea de 

vă avea ...colonel.
primiți, etc., etc."

Paternitate eolectivă
Un negustor celebru, al cărui nu

me ne scapă..., dându-i-se să semne- 
e actul de botez al unui copil al 

său. semnă „Petre <fc Co.".
Nu și-a dat seama de certificatul 

de prostie pe care și-l semnase sin
gur, decât la auzul hohotelor de 
râs al celor din jur.

Munții incârcați cu imaculata găpadâ

(Elisabeta): „Razzia", jur- 
O. C. R. și Românesc. 
(B-dul Elisabeta): „Prin

țesa Ludmilla“, jurnal francez 
război.

SELECT (Cal. Victoriei): „Delir" 
Hedy Lamar și Robert Taylor.

REGAL (Bd- Elisabeta): „Primul 
sărut“ cu Deanna Durbin.

FEMINA (B-dul Elisabeta): 
ploile“ cu Mirna Loy.

PALAS BULEVARD (Elisabeta): 
„Cei trei mușchetari“ și „Sergentul 
Berry“.

FORUM (Elisabeta): „Orașul bles
temățiilor“ și „Cuib de fericire“.

BIZANTIN (Elisabeta): „Nevasta
brutarului" și „Dubla existență a 
dr-ului Ciiterhouse“.

ELYSEE (Doamnei): „Stan și Bran 
aviatori".

ROXY (Str. Lipscani): „Dragostea 
mea te chiamă" cu Jeanette Mac 
Donald. Jurnal și o complectare.

NISA (Intr. Zalomil): „Nu vreau să 
mor" și „Viață fără griji".

RIALTO (Bd. Carol I): „Nu vreau 
să mor“ și „Frumoasă-i tinerețea“. 

ARPA (B-dul Elisabeta): „Aventuri
le celor trei mușchetari“, operă 
completă.

OMNIA (Schitu Măgureanu): „Tar-, 
zan în exil“ și „Totul pentru dra
goste“.

FRANKLIN (Str. Franklin): „Des- 
moșteniții soartei" șj „Tentație". 
MODEL (Piața Dr. Botescu); „Gangs

terii din New-York" și „Alarma". 
VOLTA BUZEȘTI (Buzești) : „Țiga

nii" și „Parada tinereții" și artiști, 
MARCONI (Griviței): „Noaptea des

tinului și jurnal românesc și Para- 
mount și trupa de reviste D’Ayoi.

MARNA (Cal. Griviței): „Jesse Ja- 
mes" și „Beția aurului" și artiști. 

DIANA (Griviței): „Vulturul negru“, 
operă completă,

LIA (Griviței): , 
„Stan și Bran eroi 

TRIUMF (Griviței): 
înfruntă moartea“ 
și dragoste“.

TOMIS (Călărași):
dut“ și „N’am să te uit niciodată". 

MILANO (Călărași): „Fata bătrână" 
și „Oameni cu aripi".

IZBANDA (Văcărești): „O noapte de 
pomină" și „Andy Hardy Cow- 
Boy".

de

cu

,.vin

„Tarzan în exil“ și 
fără voie“. 
„Oamenii ----
și „Intre glorie

,,Paradisul

care

pier-

GLORIA (Văcărești): „Femei « 
noapte" și „Crima din linia Magi*  
not".

AMERICAN (Moșilor): „Dreptateă 
nopții" și „Nebuniile vacanței“.

SPLENDID (Moșilor): „Cheia de aflf< 
și „Cei trei mușchetari",

MIORIȚA (Moșilor): „CamavaM 
alb" și „Trebue să mă iubeșți".

ODEON (Str. 11 Iunie): „Union PW 
cific" și „Cei trei mușchetari".

PARIS (Rahovei): „Drapelul’’ și 
nia Siegfried".

RAHOVA (Rahovei): »,Paradai
pierdut" și „Doamne ptcătuMțe*,  

AIDA (Rahovei); „Totul pentru 
goste" și „Ordin de chemare".

EDISON (Dudești): „Zorro" șj 
de reviste.

LUCIFER (Dudești): »Jertfa supte- 
m&" și „Panică în hotel".

CARMEN (Dudești); „Marcatul” n*  
ria I și II și complectare.

VOLGA (Dorobanți): „Se aprind fie 
ciiile" și „Evadatul din AJcatrftrt 

DACIA (Șos. Ștefan cel Mare: hTgr*  
zan" și „Lordul Jeff".

UNIREA (Filantropia): „Gungg W*  
și „Ultimatum".

PACHE (Mătăsari): „Jertfa »uwe. 
mă" și „Secretul unei actrițe“ ți 
.jurnalul Fox.

BARCELONA (Măgurele): „SenOTitM 
fata din Far-Veet” și „Trei fetjțe 
dulci".

NERO (Șerban Vodă) »,Lordul MT» 
țj C 3 CI j**

VENUS (Dudești): „Ulița dureHî” ți 
„Prizoniera din Slng-Sing"'șl Jiu« 

na! cu ultimele evenimente, 
FLORIDA (Ferdinand): „Noapte» 

destinului" și „Farandola",
ILEANA (str. Avrig): „Nu vreau di 

mor" și „Poveste tristă" (film ro
mânesc).

GRAND (Crângaș): „Revista revis
telor“ și „Fantoma din Rio", 

LIZEANU (Lizeanu): „Valsul nemu
ritor” și „Legiune» Africană”.

NONI: „Valea giganțiior” și. „Dom
nișoara vedetă".

VERGU (Barierft Vergului); „Peutri 
Patrie“ și „Honolulu".

DICHIU (Str. Romană): „Pentru pa
trie" și „Nanete are trei iubiți”;

COTROCENI (Cotooeni): „SerenMl 
primăverei" ți „Se lasă noapte»“ ți 
jurnal Fox și românesc.

PAX (Rahovei): „Câinele din Basker- 
viile" și „Manej".

UNIC (Filantropiei): „Tarzan in »• 
xil" și „Stan și Bran eroi firi 
voie",

Viata șl opera 
Iul Newton

In
și civilizata engleză organizat de #- 
sociația anglo-română, d. profesor V, 
Vâlcovici va vorbi în ziua de Lufii 
29 Ianuarie a. c. ora 6 
Dallea despre „Viața 
Newton“.

Conferința este pusă
iul Ex. Sale Sir Reginald Hoari, mi
nistrul Marei Britanii la București,

ciclul de conferințe despre Arh

d. a., In lila 
și opera tul

sub petfou-

Conferințe
D. profesor George Fotino wa V0d>< 

Vineri 26 Ianuarie, la ora 6 d. a., te» 
sala „Dalles“ despre „O boieroaică 
din vremea Renașterii românești: 
Zinca Goleșcu“, în cadrul ciclul^ 
„Doamne și Domnițe“.
„Parisul de

D. N. N. Petrașcu va vorbi Joi 25 
Ianuarie, la ora 6 d. a., în sala 
Ies“ despre „Parisul de astăzi'!, Coti*  
statări, păreri și oameni.

„Opera lirică"
D. Mircea Streinul a dat la ivp>JM 

o antologie a propriei sale opere, li
rice dintre anii 1929—1039, intitu
lând-o „Opera lirică“.

Luni 22 Ianuarie
RADIO ROMANIA

160 kHz 1875 m. 150 kw. 
RADIO BUCUREȘTI

823 kHz 364,5 m. 12 kw. 
RADIO EXPERIMENTAL 
32.5 9 23 MHz. 300 wați

12.00 : Ora ; Cota Dunării și a barei 
Sulina ; Sfaturi gospodărești și igie
nice.

12.10 : Muzică variată ușoară (qiacuri: 
Paso doble de Steurs și Paso doble de 
Novuo ; Cântec Mexican de Elisondo șj 
Melodie braziliană (voce : Armând 
Crabbe) ; Rumba cubană (voce : Roșită 
Sertano) ; Selecțiuni de melodii exec. 
la două piane ; Maria, Mari I de di Ca- 
pua (voce : Clemens Andrijenko) ; 
Melodie de Wayne ; Canzonetta de Mil- 
locker (voce : Erna Sack) ; Clopote de 
vis, vals-intermezzo de Krome ; Două 
cântece din „Țara surâsului“ de Le- 
har (voce : Franz Volker) ; Potpuriu de 
șlagăre din filme.

13.00 : Ora ; Radiofonice ; Sport ; Di
verse.

13 10 : Instrumente diferite (discuri) : 
Polca de Mersiowsky (handonion) ; 
Melodii de Rich și de Schmidseder 
(Wurlitzer Orgel) ; Vals de Grock și 
Nola fox de Arndt (armonică) ; Când 
primii trandafiri înfloresc-vals de 
Klenner și Bonita-tango de Ortuso (ghi
tară) ; Potpuriu din filmul „Stelele 
strălucesc“ de Leux (pian și xilofon).

13.40 : Muzică populară turcească 
pentru Bairam-Grigore Kiazim (man
dolină) și Gică Rădulescu (pian) ; Gazel 
de Telat și Osman Aga ; Care sazî și 
aman nalbântî, Arabân Beyin havasî ; 
Kîyîdan gel.

14.QO : Radio-jurnal.
14.20 : Selecțiuni din operele lui Mas- 

senet (discuri): Preludiul aet. I din 
„Werther“ (orch. simf dirij. de Piero 
Coppola) ; Arie din „Werther“ (voce : 
Georghe Thill) ; Arie din „Thais“ (vo
ce : Marthe Nespoulous) ; Arie din „He- 
rodiade“ (voce : Louis Musy) ; Scena 
dela Saint-Sulpice din „Manon" (voce : 
Rogatchewsky, Germaine Feraldy, Gu- 
ânot).

15 00 : Spectacole ; Știri artistice și 
culturale Publicații.

RADIO ROMANIA
19.00 : Ora ; mersul vremii-
19,02 : Cronica literară.
19,15 Prime audiții : I- D-na 

ca Dumitriu-Mateescu (voce) ; 
indian de Rimsky-Korsakoff; 
gostitui de Buzzi-Pecciș ; 
leagăn de Gretchaninoff; 
de Arditti ; Câte flori pe 
de Tiberiu Bredieeanu ; 
măicuței mele de Tiberiu

Flori
dán tec 
Indră- 

Cântec de 
Sărutul-vals 
deal tnflor. 
Mulțumesc 

Bredieeanu.

II. Const. Pârvan (corn): Conewt 
nr- 3 în mi bemol major de MozM

19.50: Radio-jurnal în limb» W 
ghiară. ___

RADIO ROMANIA ȘI RADIO 
BUCUREȘTI

20.00: Apărarea pasivă a popuUțlfl 
civile în ca? de războiu, de Prol, P- 
Hurmuzescu. :

20.15 : Concert de pian-Tepfi! Dinți*  
trescu (Berlin) ; Muzică de Bach-Scw*  
latti.

20.45: Radio jurnal (I).
2100 : Orchestra Radio, dirij. Itn 

Ghiga : Cockney-suită de Ketelblfi 
Fantezie din opera „Rusland »1 Ludnl*  
la“ pentru oboi și Orchestră de fflifl*  
ka (solo oboi : M. Furman) ; Trei do
suri de Mraczek ; Melodii sârbești de 
Hans Gal ; Dans țărănesc de C. Diffli- 
trescu ; Potpuriu din operetele lui Kil- 
Imeșberger de Ischpoid

2240 : Radio-.iurnal (II) ; Sport.
22.30 : Muzică de cameră : A. A- Ijp 

vaș vioara I D-na Angela Giuțadi*  
pian, G Jarosevici-violoncel) : Tria j*  
Ceaikowsky

2315 : Muzică variată uș»|fi
(discuri) : Serenadă de Steințf;
Ora visului și Fără să te gândtțti 
de’ Huărd (voce: Lys Qauty); mr 
die din „Contesa Mariza“ de KiIbib 
și „Tarevicul“ de Lehar (voce: 
tantin Stellakis ; Două valsuri d» hp*  
undorfer ; Melodii de Lombardo; D^l" 
sul veveriței de Șmith,

23.45 : Jurnal pentru străinătate te 
limba franceză, germană, englezi fi J*  
taliană.

- RADIO CHISINAU
212,6 m 14114 kHz. 20 Icw,

14 • Ora ; Concert de prânz -- țRți- 
zică ușoară (diseuri) : Potpuriu 4» W*  
lodii de Ketelbey; Melodie de lip 
chert si Melodie de Haringer; Dșw 
tangouri de Fresedo ; Două medalii |l 
Ritter ai Pdrschmann; Polca d» fr 
hann Strauss.

14.30 : Radio-jurnal ; închidere» -p 
misiunii de prânz.

21.00 : Ora. Concert de violoncel KW*  
creț : Rapsodie de Ppper ; Iij pjdyrt 
de Poper ; Cântecul trist de talii! 
Aimintiri din Cernăuți de Serv»,

21.20: Muzică variată ușoara șl 
dans (discuri) : potpuriu de melodii 
Peter Kreuder; Sărutările 
de Barnj și Scrie-mi tango d» HaiBWp- 
do ; Eu și tu și Visez milioane- (»*•  
troturi din filmul „Melodia Broemy" 
de Brown ; Melodie de Owem și Ml' 
lodie de Rabin ; Viziune-tango de ții- 
xner : Potpuriu de șlagăre ; Rumliș, 4« 
Valdispi-

22: Radio-jurnal. InchiderM 
siunii.
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Conferința d-lui prof. C. Rădu'BSCu-Mofru, 
președintele Academiei Române, 

|ie și religiozitate"

D. prof. Rădulescu-Motru rostindu-și cuvântarea

Vizita d-lui Istrate Micescu, 
ministrul justiției, la baroul din Cluj 
Discursul d-lui decan dr. Dragomîr și răspunsul d-'ui ministru

Micescu. Recepția dela Colegiul academic. Discursurile
Cu prilejul vizitei sale la Cluj, d. 

prof. Istrate N. Micescu, ministrul ju
stiției, a fost invitat și primit cu fast 
la baroul de Cluj de toți membrii 
consiliului acestui barou, precum și 
de toți avocații

D. dr. ALEXANDRU DRAGOMIR, 
decanul baroului Cluj, a rostit cu a- 
ceastă ocazie o cuvântare in care a 
arătat că se simte fericit să primea
scă în localul credințelor profesionale 
cu toată căldura și cu tot entuzias
mul pe care îl stârnește admirația 
pentru talentul care a consacrat pe 
distinsul oaspe, cel dintâi între frun-

iașii luptători cu cuvântul adevărului 
și înțelepciunii, — și ca titular al de
partamentului justiției, ridicat la a- 
ceastă demnitate printr’o singură 
vrednicie, aceea a muncii și a iscu
sinței dm care s’a plămădit un nume 
triumfal cunoscut gzi în țară cât și 
peste hotarele ei.

Vorbitorul a încheiat discursul său, 
urând d-lui ministru Micescu succes 
in slujba țării și dorindu-i să ducă 
la bun sfârșit opera la care s’a an
gajat spre mulțumirea sufletească a 
tuturor.

într’o

toții 
ce ați 
ce a- 
limba

Răspunsul d-lui ministru 
Istrate Micescu

Din cauza vântului puternic 
o șalupă se răstoarnă 
în mare, la Constanța

Sâmbăta 20 Ianiuărie, la ora4 6 d. 
a, d. prof. C. Rădulescu-Motru, pre
ședintele Academiei Române, a -vor
bit în aula Fundației Canei I despre 
„Vocație și religiozitate“, în cadrul 
ciclului organizat de Societatea orto
doxă națională a femeilor române“, 
de sub președinția d-nei Aretia Tă- 
tărescu.

In asistență: I. P. S. S. Patriarhul 
N.codim, d. subsecretar de Stat Țcni, 
d. prof. I. Petrovici, d-na Aretia Tă- 
tăretcu. etc.

Conferențiarul ®e ocupă de rolul 
pe care îl are morala creștină în 
opera d? educație.

In noul sistem de educație, morala 
trebue să vină ca o încoronare a 
operei educatorului, la început, fiind
că deprinderile morale și în special 
c-le creștine sunt acelea care fon
dează metodele prin care este posi
bilă descoperirea adevărurilor 
țifice. ■

Omul de vocațiune nu este
plect, dacă nu se depășește pe sine 
însuși.

Ac-.st caracter de finalitate trans
cendentă a putut fi împrumutat din 
creștinism. Omul de vocațiune este 
și un apreciator a>l curgerii timpului. 
Proferi1, in-ea sa el o consideră ca un 
destin. Fiecare moment al vieții sale 
are pentru el un caracter de unreita. 
te. Omul incult este cheltuitor de

com,

timp, pecând omul cult' consideră 
timpul ca o avuție supremă. Pentru 
el fiecare clipită de timp își are pre
țul său.

In legătură cu vocațiunea, d. prof. 
C. Rădukscu-Moțru arată care sunt 
deosebirile între omul de vocațiune 
și profesionistul obișnuit. Pe când la 
profesionistul obișnuit nu întâlnim 
potențialul de ereditate care să ne 
asigure progresul culturii, în emul de 
vocațiune întâlnim acest potențial. 
Generații după generații, omenirea 
nu pierde nivelul său spiritual. Nimic 
n’ar asigura omenirea de o revenire 
la animalitatea primitivă; după cum, 
în natură, în evoluțiunea speciilor a- 
nimale se observă, după perioade de 
ascensiune, perioade de degeneres
centă, acelaș lucru ar fi natural să 
se întâmple și în evoluțkinea coltu
ri: omenești. Dacă totuși nu se întâm
plă și omenirea are asigurată gene
rație după generație, proporția de vo_ 
cațiuni care să-i asigure continuita
tea progresului, aceasta însemnează 
că providența divină, care stă la baza 
metafizicii creștinismului, are un ar
gument de sprijin mai mult. De a- 
ceea încrederea noastră în ordinea 
de progres a culturii europene, se 
bazează, în mare parte, pe încrede
rea ce avem în potențialul spiritual 
al creștinismului.

Regimnl cărăușiei publice 
și al stațiilor de taximetre din Capitale, 
luat In discuție de către breslașî

La sediul breslei patronilor mese- 
rizați ai stațiilor de taximetre djn 
rea automobiliștilor profesioniști la 
ținutul Bucegi, s’a ținut eri aduna- 
care au participat și delegații auto
rizați aai staații'lor de taximetre din 
Capitală.

A prezidat președintele breslei, d. 
Titus Georgian asistat de d. Petre 
Ioan secretar genera., și de întreg co
mitetul.

Obiectul discuțiunilor I-a format 
regimul taximetrelor din Capitală.

Cu privire la aceasta d. Titus Geor
gian a învederat adunărei preocupă
rile și punctul de vedre al d-lui ge
neral Rogrig Modreanu,. prefectul po
liței Capitalei, care urmărește fixa
rea unui cadrul . legal echitabil, în 
care să se desfășoare exercitarea' 
profesiune! de taximetrist în Capi
tală.

Trecând al ®1 doilea punct , al ordi- 
nei de zi și anume : cărăușia publică 
pe șosele, președintele, breslei arată 
că 'soluționarea acestei chinuitoare

probleme pentru breslași, nu poate fi 
alta decât aceia a deplinei libertăți 
de circulație și a desființărei mono
polului existent, care dăunează în 
mare grad economiei naițonale și îm
piedică sporirea parcului de automo
bile și autocamioane particulare, a- 
tât de necesare țărid. în vremurile ex
cepționale.

Aceste două chestiuni, ca și altele 
desbătute în ședințele anterioare, au 
determinat comitetul să facă demer
suri la autoritățile în drept, pentru 
încuviințarea unui congres la care să 
ia parte toți bresiașii din această ca
tegorie, ca și reprezentanții institu- 
țiunilor respective.

D. Petre Ioan, secretarul general 
al breslei, a arătat marea extensiune 
pe care o ia bresla prin înscrierea a 
suțe . de- profesioniști zilnic, ceiace 
face să se creadă că până la sfârșitul 
acestei săptămâni, numărul celor în
scriși în breaslă să se ridice la’ trei 
mii numai în Capitală.

Luând cuvântul d. ministru Istrate 
Micescu,’ a spus următoarele:

Mulțumind d-lui decan pentru cu
vintele atât de răscolitoare de emoții 
Pe care mi le-a rostit și cu care m’a 
întâmpinat ca și pentru urarea sa fi
nală adresată mie din partea dvs., 
vă cer voie să vă întorc această 
urare-și să-mi acordați o circumstan
ță atenuantă pentru ceea ce nu pot 
grăi momentan, pentrucă nu ar avea 
cine să ne judece, dacă aș pune și 
eu concluzii contradictorii, fără a mai 
adăuga că d-sa are avantajul unor 
concluzii scrise în prealabil și eu mă 
găsesc cu dosarul încă in studiu.

Desideratele citate de d. decan le 
cunosc și vă asigur că voiu avea toată 
grija, pentrucă dintre d-voastră am 
plecat și prea de puțină vreme și prea 
mult am trăit intre d-voastră ca să 
le pot uita.

Le cunosc in calitate de conducă
tor de barou și de confrate. .

Dvs. aveți intr’adevăr o chestiune 
ce se prezintă poate cu un aspect 
particular, după unificarea legislativă, 
cu privire la actele de notariat.

Propovăduitor de lungă dată, de
foarte de mult, al modificării legis
lative, am socotit acest act de o co
vârșitoare importanță și politică și 
juridică, încât prefer să mă 
gestul în sine decât să pun 
ca să descoper defecte,

Recunosc însă că va fi 
ca asupra acestui punct să nu se 
poată găsi o formulă unificatoare care 
să nu mai facă deosebire de egalitate 
înaintea legii între confrații cei de 
aci și cei de dincolo.

In primul rând nu mai există azi 
„aci“ și „dincolo“. Printr’o înțelegere 
pe care am admirat-o, unificarea su
fletească cea mai desăvârșită și-a pri
mit semnalul dela corpul avocaților, 
care a dus o luptă comună pentru 
trezirea conștiinței naționale a aces
tui neam, fără a prigoni pe nimeni, 
fără a fi doritor de ilegalități jigni
toare dar în sentimentul conștiinței 
naționale că reprezentăm, după for
mația pactului nostru fundamental, 
„elementul majoritar și creator 
stat al Națiunii Române.“

Continuând d. ministru Micescu, 
spus : este adevărat că realizarea 
nei case de pensiuni str trebui să 
sprijine pe o mutualitate mai vastă, 
dar pentru aceasta este necesar să se 
audă toate glasurile și să se exprime 
toate nevoile. De aceea veți fi invi
tați imediat ce anteproectul va fi 
gata, pentru ca in cadrul întrunirii 
fără de care răspunderea nu se poate 
cere baroului, dvs. să vă găsiți așa

bucur de 
ochelarii

imposibil

de

a 
u- 
se

cum găsiți deslegarea in pricinile al
tora. cu glas unit și cu conștiința so
lidară și in pricina noastră a corpu
lui de avocați, soluțiile de cari avem 
nevoie.

In aceste sentimente vă mulțumesc 
și vă rog să primiți din parte-mi u- 
rările cele mai calde pentru dvs., 
pentru căminurile dvs. și pentru pa
cea de care țara are atâta nevoie și 
fără de care profesiunea noastră, care 
este o profesiune de pace nu 
tea împlini lipsurile de care 
simte.

punzând d-lui ministru Istrate Mices
cu, a spus următoarele:

„Un coleg al nostru ne-a ținut o 
cuvântare în care nu știu ce să admir 
mai mult, profunzimea gândirii, sub
tilitatea dialecticei, verbul înaripat 
sau armonia tuturor acestora, 
formă desăvârșită.

Ascultându-vă astăseară, cu 
împreună m’am gândit la ceea 
spus, că ne-am păstrat ceea 
vem mai scump nci, prin
noastră, prin, graiul nostru. Ceea ce 
nu am putut desăvârși prin opere 
de artă, am putut «realiza prin graiul 
nostru, el ne-a păstrat datinele și 
nai am dus mai departe tot ce a fost 
mai adânc și mai specific neamului 
nostru, prin graiul nostru. Și ascul
tându-vă în felul acesta, am văzut 
că este adevărat.

Sunt încă și exemplare umane care 
au apărut în diferite împrejurări gre
le și care au realizat ceea ce este 
adânc în sufletul nostru și au dus 
mai departe priin realizările lor idea
lurile noastre

va pu
se re-

★
După conferință, d. Istrate 

cescu, ministrul justiției a participat 
la1 recepția dată in onoarea d-sale de 
către d-na și d. prof. univ. Aurelian 
Ionașcu.

La această recepție au participat 
d-nii: consilier regal Al. Vaida Voe
vod, Traiar. Pop, ministrul inventa
rului public, P. S. S. Episcopul Nico- 
lae Colan, prof. dr. Coriolan Tătaru 
rezidentul regal al ținutului, praf. dr. 
I. Lupaș fost ministru, I. Papp, prim 
președintele Curții de Apel, Florian 
Stefănescu-Goangă rectorul universi
tății, procuror general Richard Fili
pescu. prof. luliu Hațieganu, fost mi
nistru, Restand consulul Franței, ge
neral Cartianu comandantul corpului 
6 teritorial, colonel magistrat Dumi
tru Negulescu, Titus Panu inspector 
general judecătoresc, colonel Manole 
Enescu prefectul județului, dr. Sebas- 
tian Bornemisa, primarul municipiu
lui, dr. Victor Hodor secretarul ge
neral al ținutului Someș, N. Leon 
controlor superior general de stat, 
profesorii universitari Camil Negrea, 
Auger, Goia, D. Stanca, Gh. Sofronie, 
Petre Poruț-u, Al. Angelescu; prof. 
Al. Pop, inginer Gherman, secretar 
general F. R. N. pentru ținutul So
meș, C. Filipescu prim președintele 
Curții de Apel din Oradea, Al. Drago- 
mir decanul baroului, Matei Dimitriu, 
președ. Cwfii Apel, Oradea, avocat 
Victor Gh. Dimitriu. șef de cabinet 
și Andronic Floru subdirector la Ca
mera Deputaților, Mircea Georgescu 
dir. Peeulea, St. Meteș, etc.
. Recepția a luat sfârșit la ora 9.IU.

D. ministru Istrate Micescu a mul
țumit călduros gazdelor, d-nei Lucia 
prof. univ. Ionașcu și d-lui A. Iona
șcu pentru frumoasa primire ce i s’a 
făcut și delicată atențiune cu care a 
fost tratat, fiind fericit de a fi putut 
lua contact în această caldă reuniune 
cu intelectualitatea din capitala Ar
dealului.

N. - Mi-

Inundații la Galați
TEMPERATURA S’A URCAT 

LA +7 GR.
GALAȚI, 21. — Începând de azi 

mineață. asupra orașului, nostru a în-

D. ISTRATE MICESCU
D. rector a arătat apoi realizarea 

Universității dela Curtea de Argeș 
(Cluj), destinată fiilor Ardealului și 
ca simbol al unității noastre națio
nale. Totodată aceasta constitue act 
de pietate față de dascălii săi, dela 
școala primară din Argeș, care dela 
1817 toți au fost ardeleni.

D. rector și-a încheiat cuvântarea 
făcând d-lui Micescu urările ■ cele 
mai buoe și exprimând dorința ge
nerală ca tot ceea ce a purtat atât 
de adânc și desvoltat cu atâta mo
destie, să
parului, pentru ca această comoară de 
frumusețe a .limbii, care este opera 
sa. să rămână în istoria, acestui 
neam-

facă să vadă lumina ti-

Recepția dela Colegiul Academic

Masa comună oierilă de profesorii dela Facul- 
jalea de drept, in onoarea d-lni Istrate Micescu

înmormântarea 
amiralului I. Coandă

Asistența. Discursurile
buneanu , amiral Lupașcu, amiral 
Sion, amiral C. Boerescu, amiral Păiș 
amiral Mărgineanu, comandor Aurel 
Negulescu, comandor Constantinescu, 
inginer Paul Demetriad, inginer insp. 
Vardala etc.

După oficierea serviciului religios, 
du ținut' cuvântări elogiind persona
litatea și activitatea dispărutului 
d-nii amiral Petre Bărbwneanu, în 
numele „Ligii navale române“, șl a- 
mfral C. Boerescru, în numele Servi
ciului maritim român.

Onorurile au fost date de o com
panie de onoare cu drapel și muzică.

Sicriul a fost depus apoi în ca
voul familiei.

Eri după amiază la ora 3, na âvut 
loc la rimitirul Bellu, trista ceremo
nie . a înmormântării amiralului I. 
Coandă, ostaș și marinar, de elită’ și 
întemeietorul Serviciului maritim ro
mân;

' Dispărutul și-a închiriat - întreaga 
viață marinei și propășirei ei, fiind 
unul dintre principalii întemeietori ai 
„Ligii navale române”.

In capela cimitirului, s’a. oficiat de 
către un sobor de preoți, un serviciu 
Migios, la cane au luat parte in a- 
fară de membrii familiei și d-nii: ge
neral adj. Paul Theodor eseu, minis
trul aerului și marinei, contra amiral 
Al. Gheorghiu, secretarul general al 
ministerului aerului și .marinei, ami
ral Niculescu-Rizea, amiral P. Bar-

Seara la orele 9 jumătate, a avut 
loc în sala mare a Colegiului Acade
mic o masă comună oferită de pro
fesorii dela facultatea de drept în o- 
noarea d-lui ministru al justiției.

La această masă au luat parte 
domnii: ministru Traian Pop, pro
fesor dr. Coriolan Tătaru rezident 
regal, general de divizie Cartianu, 
Florian Ștefănescu-Goangă rectorul 
universității, dr. loan P. Papp, prim 
președintele Curții de apel din Cluj, 
procuror general Richard Filipescu, 
dr. Clemente Petrovan președinte la 
Curtea de apel. Nicolae Bosie preșe
dinte la Curtea de apel, Emil Zaha- 
ria președinte la Curtea de apel, dr. 
Liviu Ilea consilier, Alexandru Cpjo- 
caru prim președintele tribunalului 
Cluj, George Istrate prim procuror, 
colonel magistrat Dumitru Negulescu 
președintele tribunalului militar, prof. 
univ. Al. Borza, dr. Victor Hodor, se
cretar general al ținutului, dr. Al.

Dragomir decanul baroului Cluj, dr. 
Ioan Cosma președintele Uniunei no
tarilor publici din țară, prof. univ. 
Bogdan Ionescu prof. univ. Petre 
Poruțiu. prof. univ. Aurelian Ionașcu, 
colonel Manole Enescu prefectul ju
dețului Cluj, ' Sebastian Bornemisa 
primarul municipiului, Titus Panu 
consilier la Curtea de Casație, prof. 
univ. Gheoighe Sofronie, avocat Vic
tor Gh. Dimitriu șef de cabinet, avo
cat Florin Andronic subdirector la 
Camera Deputaților, prof. univ. D. B. 
Ionescu. prof. univ D. Mototolescu, 
prof univ. E. Speranția, prof. univ. 
Tiberiu Moșoiu. prof. univ. Petrescu 
Ercea, prof. univ. A. Angelescu, asis
tent Dorin Pop, Ioan Vătășescu se
cretar general ai universității, asis
tent Roman Dionisie asistent Tudor 
Drăgan, asistent Virgil Mănescu, 
controlor de stat N. Leon, prof. univ. 
Casiu Maniu, etc.

Discursul d-lui Istrate N. Micescu
Respectuos de erarhia universitară 

în care mă găsesc încadrat, cer voie 
să mulțumesc universității din Cluj 
și scumpului meu coleg de guvern, 
d-lui decan al facultății de drept, 
pentru, ospitalitatea plină de. atenție 
frățească pe care am întâlnit-o în a- 
ceastă parte a țării.

In conversațiile avute, în întreaga 
această, atmosferă caldă de prietenie 
și frăție intelectuală, desprind din 
trecutul mei- bogat în amintiri una 
dintre cele mai prețioase șt mai miș
cătoare:

In anul 1904. ca președinte al so
cietății. studenților români din Paris,

tricolor ascuns subam venit cu un
reverul hainei să ascult pe losif Vul
can, care depăna în revista lui „Fa
milia“, în graiul

Alinierea căli Victoriei. Ce imobile se mal dărâmă
; Din cauza timpului nefavorabil, 

lucrările pentru înfrumusețarea 
Capitalei au fost sistate până la 
primăvară.

Se lucrează totuși la pregăti
rea formalităților pentru expro
prierile ce sunt necesare desăvâr- 
șirei acestei opere.

In cadrul âcestei activități, s’a 
încheiat o convenție între primă
ria municipiului și proprietarii 
imobilului din calea Victoriei colț 
cu str. General Berthelot.

1 ; In urma acestei convenții la 
primăvară imobilul Dobriceanu, 
va fi dărâmat, de către proprie
tari până la data de 23 Aprilie.

Prețul exproprierii este stabilit 
la lei 5.100.000, fiind socotit la 
10.000 lei m. p. în calea Victoriei 
și 7000 lei în str. General 
lot.

Berthe-

dărâma 
din Ca-

k
Tot în primăvară se va 

și vechiul imobil Greceanu 
lea Victoriei, B-dul Academiei, ur
mând ca pe locul rămas liber să 
se construiască un blok cu o retra
gere necesară -față 
Doamnei, Care a fost 
nument istoric.

; Deasemeni, pentru
chiului palat care adăpostește Ar-

de Biserica 
decretată mo

degajarea ve

hivele Statului, tot în primăvară 
se vor dărâma și imobilele din jur, 
situate pe străzile Isvor, Mhiai 
Vodă și Sf. Apostoli, pentru care 
au fost întocmite actele de expro
priere.

SE DARAMA ȘI „HANUL LUI 
MANUC“

In cadrul planului de 
jare al Pieței 8 Iunie, se 
ma la primăvară Hotelul 
fost pe vremuri „Hanul
nuc“, clădindu-se în locul lui un 
impozant blok, care să corespundă 
situației creiată prin realizarea 
monumentalei Piețe.

amena- 
va darâ- 
Dacia — 
lui Ma-

milia.“, în graiul strămoșesc, senti
mentele de trăinicie, de dăinuire na
țională. de perseverență, de nădeâdi 
și de isbândă ale unui neam.

Acum tricolorul altădată adăpostit 
și ascuns în inima noastră, ne prote
jează falnic în toate manifestările 
culturale. Datorăm această situație la 
două întâmplări:

Pietății cu care românii de aici 
și-au păstrat datinele și vitejiei cu 
care oștirea noastră i-a ajutat în în
frângerea destinului vitreg, pentru 
ca apoi acest destin să devină trium
ful și să fie îndrumătorul pentru 
soarta neamului nostru, (aplauze).

Lumea dreptului, d-le general — a 
spus d. ministru Micescu — adresân- 
du-se d-lui general comandant este 
o lume de ostași.

Lo noi armele se numesc argumen
te: la d-voastră argumentele se nu 
mese arme (aplauze, ovațiuni).

Aceasta înseamnă că în credința 
noastră ideile valorează cât armele: 
ideile sunt sculele noastre. Ale osta
șilor însă sunt mai eficace pentru cei 
ce nu ne pricep graiul. (Aplauze pre
lungite).

Pentru 
pentru decanul Facultății mele 
drept, al cărei profesor am fost 
tăzi, ridic paharul meu și-i rog 
primească urările mele de bine.

Discursul d-lui Florin 
Ștefănescu Goangă, rec

torul Universității din 
Cluj

D. Florin Ștefănescu-Goangă ră®-

toți slujitorii dreptului, 
de 

as- 
să

CONSTANȚA, 21. — Ieri noapte 
mare la o mică distanță de intrarea 
portului nostru, s’a consumat o im
presionantă odiseie al cărei erou a 
fost barcagiul motorist Vasiie Grigo- 
ropol, proprietarul și conducătorul 
șalupei Peleș.

Pela orele 11 noaptea, barcagiul 
Grigoropol a fost angajat de co
mandantul și mecanicul unu. vapor 
francez, acostat în rada portului ca 
să-i ducă până la vas.

înainte de a pleca dela adăpos
tul digului Carol I, barcagiul a fă
cut atenți pe cei doi clienți că ie
șirea în larg cu șalupa nu estș ni
merită din cauza vântului puternic 
care începuse să bată. Căpitanul 
vaporului și-a luat însă toată răs
punderea acestei călătorii și barca 
a pornit spre vas. Ajungând acolo, 
barcagiul s’a înțeles cu cei doi fran
cezi ca unul din ei să stea pe punte 
până îl va vedea ajuns la mal,

Abia s'a despărțit puțin de vapor 
și valurile furioase izbeau barca atât 
de violent că Grigoropol a început 
să strige după ajutor, văzând că ni
meni nu poate să-l vadă, barcagiul 
a dat foc cu chibritul la niște ben
zină pentru a se face văzut.

Intr'adevăr, cei de pe vapor, ob
servând lumina, au înțeles că bar
cagiul se află în pericol și vaporul 
a pornit imediat în direcția lui, ajun
gând lângă șalupă. Abia a fost ridi
cat pe bord barcagiul Grigoropol și 
un val puternic a întors barca, tri- 
mițând-o în fundul mării.

Despre dispariția lui Grigoropol 
nu s’a știut nimic până azi diminea
ță, când el a fost adus în port de 
vaporul francez.

ceput să cadă o ploaie torențială. 
Temperatura s'a ridicat până la +7. 
gr., dar spre seară a mai scăzut.

Apa provenită de topirea zăpezii și 
din ploaia căzută a intrat prin be
ciurile caselor și chiar in unele, lo
cuințe. mai ales în cartierele situate 
în valea orașului Circulația s’a făcut 
cu greutate și mai multe vagoane de 
tramvai au trebuit retrase.

In ea/tierul Bădălan, câteva case 
au fost deasemenea inundate.

Haite de lupi au făcut 
pagube însemnate în 
regiunea Pașcanilor

PAȘCANI, 22. — Ieri seară un vis
col puternic s’a abătut asupra locali
tății noastre, zăpada. în unele locuri 
ajungând aproape la un metru înăl- 
ține. Temperatura a scăzut 
32 grade sub zero.

Haite numeroase de lupi 
pe șoseaua Pașcani-Boureni 
șui Jipa Grigore care a scăpat ca 
prin minune, urcându-se într’un co
pac cu încă trei ceferiști, în margi
nea pădurei satului Boureni.

La locuitorul Muram Vasiie. lupii 
au sfâșiat 4 oi iar la locuitorul Dia
coni/. Toader 5 oi. Pootere de săteni 
au început a stârpi aceste animale 
nepoftite.

Bătrânii povestesc că de m.ulți ani 
nu a fost o iarnă cu un frig așa de 
mare

pernő la

au atacat 
pe poșta-

-----xoxoxoxo^oxoxoxox—•

de un 
automotor

Ieri la ora unu, un automotor al 
soc. „Vulcan“, venind dinspre Giur
giu, a surprins și a călcat în apro
pierea Capitalei, pe muncitorul Iosif 
Hlairt. din cartierul Ferentari, str. 
Gogu Ionescu 12, care tocmai traversa 
linia.

Nefericitul a fost ucis pe loc.

Nenorocirea din com. suburbană
Marele Voevod Mihai

la prânz, s’a întâmplat în co- 
suburbană Marele Voevod Mi- 
imprerinantă nenorocire, în ur-

muna 
hai, o 
motoarele împrejurări :

Locuitorul Aurel Răzvan, din str. 
Stelea Ion nr. 26, voiinid să repare un 
patefon, a întrebuințat în acest scop 
— nu se știe pentru care motiv — 
un cartuș cu capsă. In timp ce se

ocupa de reparație, cartușul a făcut 
explozie rănind grav la fată pe Au
rel Răsvan și pe fiii lui, unul în e- 
tate de 14, iar altul de 5 ani, cari 
ședeau în. apropierea tatălui lor pri
vind cum repară mașina.

In stare destul de gravă cei trei 
răniți, au fost transportați și internați 
la spitalul Colțea.

Adunarea comitetului 
breslei metalurgiștilor

Eri s’a ținut la Camera 
din Capitală, ședința de 
breslei metalurgiștilor și electricieni
lor patroni. A prezidat d. Petre Ște- 
fănescu, aststat de d-nii I. Teodores- 
cu și Dumitrescu Oituz.

S:a hotărît să se sărbătorească în- 
tr’uin cadru solemn ziua Unirii care

de muncă 
comitet a

est.e și ziua patronală a breslei Toți 
bresiașii metalurgiști și electricieni 
patroni din Capitală și ținutul Bucegi, 
sunt rugați să participe în număr 
cât mai mare în ziua de 24 Ianuarie 
ora 9 jum. la adnarea dela sediul 
breslei, în str. Carol nr. 54.

Vremea în străinătate

O suta persoane au murit 
de frig în America de Nord

XEW-l'ORK, 21 (Rador). — Un frig intens con
tinua să bântue în toată America de Arord.

Până cum au murit a proape 1OO de persoane 
de frig, din care două la Xew-York.

Navigația daneză suferă serios 
de pe urma înghețului

COPENHAGA, 21 (Rador). — Na
vigația daneză suferă serios de pe ur
ma înghețurilor, mai ales în Sud, in 
Beltul Măre și în Beltul Mic, în Ska- 
gerâk., în Kattegat și în Marea Bal
tică.

Situația insulelor situate, la sud 
este deosebit de critică din cauza vis
colului, care paralizează transportu
rile.

Comunicațiile cu Germania, prin 
Gledser și Warnemunde, ca și trafi
cul de persoane, și de mărfuri pe Ho- 
lla'nd, Falsier și Gjedser, sunt între
rupte.

Insula Langeland este complet izo
lată dp lumea înconjurătoare.

Cu toate ej orturile ce se fac pen
tru a se mențin? comunicația cu Fue- 
nene, cu ajutorul spărgătoarelor de 
ghiață, mai multe vase au fost imo
bilizate de ghiețuri între Langeland 
și Lolland.

Situația este asemănătoare în Bel-

tul Mare, unde spărgătoarele de ghia- 
ță daneze au vrut să vum în ajuto
rul mai multor vase de cabotaj 
unui vas cisternă.

DOI MARINARI 
S’AU ÎNECAT

Doi oameni din echipagiu! unui 
care era amenințat să fie distrus de 
ghiețuri au încercat să plece după a- 
jutoare, luând-o sPre țărm, peste slo
iurile de ghiață. Pe când se aflau pe 
un bloc de ghiață, cei doi marinari au 
fost însă luați de curent și duși în 
voia valurilor timp de 10 ore. Deabia 
într’un târziu ei au fost zăriți și luați 
pe bordul unui spărgător de ghiață.

întreruperea comunicațiilor începe 
să aibă urmări. Alimentele devin tot 
mai rare în anumite insule izolate de 
restul lumii, mai ales pe insula Roem 
care este lipsită de 
continentul încă din 
nuarie.

ÿi

vas

comunicații cu 
ziua de 8 Ia

După o jumătate de veac,
ninge abundent Ea Monaco

(Rador). — Zăpada 
în diferite părți ale

LISABONA, 21 
continuă să cadă 
Portugaliei, In regiunea Caldas- Tai- 
pas s’a. așternut un strat, de zăpadă 
de 60 centimetri. .

La Monaco, unde de o jwmătate de 
veac nu mai ninsese, cade de câteva 
zile o zăpadă deasă.

Zâpada cade din 
belșug Io întreaga 

Bulgarie
SOFIA, 21 (Rador). — Zăpada cade 

cu îmbelșugare în întreaga Bulgarie.
Pe linia Vidin-Sofia, un tren a ră

mas înzăpezit timp de 12 ore. -
Două grupuri de skiori au fost sur

prinse de o avalanșă pe muntele Ri1-

la. Cinci skiori din primul grup au 
putut fi salvați, dar un skior din gru
pul al doilea n’a fost incă găsit.

Un viscol extrem 
de violent 
în Suedia

STOCKHOLM, 21. (Rador). — Un 
viscol extrem de violent a bântuit 
Duminică în partea de sud a Sue
diei. In aceste regiuni circulația este 
complect întreruptă.

Din cauza gerului aspru, naviția 
întâmpină mari dificultăți. Serviciul 
între Malmne și Copenhaga a trebuit 
ă fie întrerupt, iar navigația între 

insulele dm apropiere de Stoekholm 
este mult îngreuită din cauza ghe-

ții. 
in

Duminică spre seară gerul era 
creștere.

Valul de frig 
în Jugoslavia

BELGRAD, 21 (Rador). — Valul de 
frig continuă să bântue în Iugosla
via. fiind însoțit, în multe regiuni, 
de viscole mari.

Comunicațiile pe șosele și pe căile 
ferate au mult de suferit, din această 
cauză în toată țara.

★
21 (Rador). — Ge- 
bântue in țară face

BRUXELLES, 
rul cumplit care 
victime.

In provinciile 
burg, mai multe 
de frig.

N smur și Luxem- 
persoane au murrt

-------- XOXOXOXO^-OXOXOXOX--------1 

Adunarea asociației 
comercianților de 

încălțăminte
sediu] Sfatului NegustorescLa

Central s'a ținut, eri o adunare a cb- 
mercianților de încălțăminte, sub pre
ședinția d-lui Eremia Muntenescu a- 
sistat de d-nii Jean Dumitrescu. vice
președinte și G. Dobrescu secretar 
general.

A mai luat parte și d-nii deputat 
Ene Filipescu din partea breslei pa
tronilor meseriași de încăițăirinte.

Luând cuvântul d. Eremia Munte
nescu președintele asociației, su
bliniază faptul că meseriașii de în
călțăminte nu vor să se sustragă dela 
cifra de afaceri însă cer aplicarea 
ei ia vamă sau la locul de producție, 
pentru a nu fi expuși la prea multe 
formalități.

D. deputat Ene Filipescu mulțu
mește d-lui senator N Penescu pen
tru concursul ce a dat totdeauna co- 
mercianților de încălțăminte.

D. Bodola c.ere să se ia măsuri se
vere împotriva intrușilor străini de 
branșa încălțămintei, care speculează 
cumpărând cantități mari de mate
riale.

D. Eremia Muntenescu, președintele 
asociației arată apoi cauzele scumpi- 
rei materialelor de încălțăminte și 
propune o serie de măsuri menite să 

ajute la aprovizionarea populației
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Adevărul, adevărat

Federația italiană a determinat 
participarea României și a Iugoslaviei 
Tn Cupa Europei Centrale

• •

Am scris la timp despre rezultatele conferinței Cupei Europei 
Centrale dela Budapesta. După cum au scris și ziarele străine, Ro
mânia și Jugoslavia — sabotate de 
ție, — nu prea aveau șanse să mai 
echipă.

Această afirmare am făcut-o 
numai după ce am fost bine in
formați despre modul cum au de
curs consultațiile dela Budapesta.

Dealtfel chiar d. Liviu Juga, în- 
tr’un interview acordat ziarului 
timișorean „Dacia“ a recunoscut a- 
cest lucru. Din tot ce a declarat 
d-sa se desprinde exact afirmația 
pe care o făcusem noi cu o zi îna
inte.

Am considerat un eșec categoric 
voiajul d-sale la Budapesta. Știm 
că este bine intenționat d. Juga. 
N'a putut însă lupta cu succes cu 
ceilalți participanți în conferință: 
unii prea interesați (Elveția), iar 
alții prea desinteresați (Ungaria, 
Italia).

Eri însă, d. Liviu Juga a făcut 
o declarație gazetarilor bucureș- 
teni care ne bucură pe noi, dar în 
acel aș timp îl contrazice pe direc
torul tehnic al F. R. F. A. Anume, 
d-sa spune nici mai mult nici mai 
puțin că România și Jugoslavia

interesele elvețiene in competi- 
participe nici măcar cu câte o

în C. E. C. cu câte 
vrea să știm și noi,

vor participa 
o echipă. Am 
care este versiunea reaK. Ce este 
adevărat din tot ce a declarat 
d-sa confratelui „Dacia“ și gazeta
rilor bucureșteni ?

Noi, până să ne dea d-sa răs
punsul precizăm că suntem per
fect edificați asupra soartei noas
tre și a vecinilor jugoslavi în ceia- 
ce privește competiția Cupei Eu
ropei Centrale : vom participa cu 
certitudine cu câte o echipă.

Și acest fapt îl datorăm în 
mare parte nu vizitei **le  la Buda
pesta cât 
energice 
neapărata 
C. E. C.

Probabil 
informație 
dela București-

A trebuit să treacă zile pentrucă 
să avem și noi un răspuns precis.

Până ieri, pentru d-sa, după chiar 
declarația făcută ziarului „Dacia“ din 
Timișoara situația „er*  incertă“ aș-

teptându-se o nouă conferință care 
să definitivase participarea sau ne- 
participarea noastră și a iugoslavilor 
in oompetiție.

Deocamdată noi precizăm, după in
formațiile pe care le deținem: ju
căm în C E. C. db. o echipă, pentrucă 
așa a cerut Italia.

Și asta va fi realitatea oricâte con
ferințe s’ar mai face.

Roza vânturilor
OSLO, 21 (Rador). — In concursul 

internațoinal de patinaj, la care par
ticipă concurență din Olanda, Leto
nia, Suedia, Statele Unite și Norve
gia, s’au înregistrat azi următoarele 
rezultate :

500 m. 1. Bersinsch (Letonia) 43 
secunde; 2. Krog (Norvegia) 43,1 sec.; 
3. Wallace (USA) 44 secunde.

5000 m. 1* Hagen (Norvegia) 8 
min. 27,7 sec. ; 2. Wangberg (Norve
gia) 8 min. 30,8 sec. ; 3. Berzinsch
(Letonia) 8 min. 32,8 secunde.

★
ASTAZI la ora 15 are loc la școa

la națională de antrenori (A.N.E.F.) 
examenul scris și oral la materia 
football.

mai ales intervenției 
a Italiei care a cerut 
noastră participare în

că d. Jug*  ave*  această 
când * făcut declarațiile

Concursurile străjerești de sky
șl săniuțe dela Sinaia

SINAIA, 21. — Eri au avut loc la 
Sinaia, pe poiana „Popicărie“, con
cursurile străjerești de ski și săniuțe, 
la care au luat parte stolurile sbrăje- 
reșt' din Sinaia și Poiana-Țapului. 
Acest concurs a avut de scop selec
ționarea elementelor, în vederea con
cursului pe legiune ce se va ține la 
Predeal, Duminecă.

Au participat stolurile: gimnaziul 
„Principele Nicolae“, școalele primare 
„.Carmen Sylva“ și „Regina Maria“

s’au desfășurat în foarte bune condl- 
țiuni.

De dimineață, stolurile au fost fru
mos așezate în careu, așteptând so
sirea d maior Dimăncescu, directorul 
ed. fizice din 
ritățiloi Dm 
a participat 
c-ta legiunii

D. Const. 
zentat d-lui

Straja Țării și a auto- 
partea legiunii Prahova 
d-ra Lucreția Negară 
de străjer« Prahova.
Ionescu-Smaia a pre- 

maioi' Dimăncescu ra-
portul, apoi d-sa a ținut o scurtă cu-

Concurenții

stolul căminului de ucenici ,.Em. Co- 
stinescu“ din Sinaia și stolul șeoalei 
primare Poiana Țapului.

Datorită unui timp admirabil și 
bunei organizări a d C. M. Râpeanu, 
c-tul legiunii de străjeri Prahova și 
d. c-t C. Ionescu-Sinaia, concursurile

m programul umor | 
ultimul succes | 

al celebrei |

PAULA 
WESSELY 

în grandiosul filu | 

MARIA ILOHA ] 
Rt i a: )

Geza v. BqLVARY I

CAPITOL

împărțirea diplomelor
inginerilor agronomi seria 1939
Solemnitatea dela Facultatea de agronomie

★
ECHIPA de hochey a Venusului 

joacă Miercuri și Joi la Cernăuți.

Hockey

Dragoș-Vodă conduce
în clasamentul

CERNĂUȚI 21 (prin telefon). — 
Astăzi a continuat campionatul Ligii 
de Nord. S’au obținut următoarele 
rezultate :

Dragoș Vodă—Iahn 7-1 (3-0, 
20).

Muncitorul—C. F. R. 2-0,
1-0).

Dragoș Vodă—Muncitorul
2-0, 2-0).

Iahn—Borhova 3-0 (2-0, 
CLASAMENT

Dragoș Vodă 8 punete. 
Iahn 6 puncte.
Muncitorul 4 puncte.
C. F. R. 4 puncte. 
Borhova 1 punct.

Ligii de Nord
Venus, deși învins, a jucat 

tuși excelent.
to-

0-0,
8-0
0-0

2-0,

1-0,
(4-0.

1-1).

Mureșul a învins 
cu 3-2 pe Venus

BUCUREȘTENII AU JUCAT 
TOTUȘI EXCELENT

TG. MUREȘ, 21 
Astăzi a avut loc 
match de hockey 
cală Mureșul și 
reșteană Venus.

Victoria a revenit gazdelor cu 
scorul de 3—2.

(prin telefon),— 
in localitate un 
între echipa lo- 
gruparea bucu-

Buletinul 
meteorologic sportiv

Oficiul Național de turism, Servi
ciul Circulației Turissti’ce comunică 
următorul Buletin Meteorologic Spor
tiv după datele zilei de 21 lanuerie 
1940.

PREDEAL. Grosimea zăpezii 50 
cm viscolește temperatura —5gr„ ză
padă viscolită, nefavorabilă pentru 
sky favorabilă ascensiunii; vizibilita
tea 200 m.

SINAIA. (Cota 1400). Grosimea ză- 
epzii 60 cm., viscolește, temperatura 
—4 gr., zăpadă prăfuită, favorabilă 
pentru sky și ascensiuni, vizibilitatea 
500 m.

VATRA DORNEI (parcul stațiu
ne:). Grosimea zăpezii 27 cm., bate 
vânt tare fără să ningă, temp. —14 
gr., zăpadă viscolită, favorabilă pen
tru sky și ascensiuni, vizibilitatea 200 
metri.

POIANA ȚAPULUI (pensiunea Cri 
văț). Grosimea zăpezii 52 cm. ninge 
liniștit, temperatura —5 gr., zăpadă 
prăfuită, favorabilă pentru sky și ne
favorabilă pentru ascensiuni, vizibi- 
litea 400 m.

Volley-basket ball
Tirul a cedat de justefe 
Sportului Studențesc

la plecare.

vântare aducând comandanților și 
străjerilor salutul d-lui Teofil Sido- 
rovici, comandantul Străjii Țării. 
După un scurt ceremonial, au înce
put concursurile.

Concursurile au constat dintr’o pro
bă de coborîre în cinci categorii, du
pă vârstă, o probă de ștafetă și un 
concurs de săniuțe pentru u'na Și două 
persoane.

Rezultatele sunt 
următoarele i

Coborîre : Cat. I, 36« m : I, Ciuntu 
Gh. (C. S.) 33” ; II, Saandrn Marin 
(R. M.) 34” 3/5; III, Suvezeanu Ion, 
34”4/5; cat. II : I, Clind Victor (C. 
8.) 21”4/5 ; II, Vulpe Alexandru 23” ; 
III, Lazăr Ion (C. S.) 23” 1/5; Cat. 
III: I. Strasma Gh. (gimnaziu) 17” ; 
II, Niculescu Marin (gimnazhi) 18”l/5; 
Sandru Constantin (R. M. 20” 2/5; 
Cat. IV : Dumitrașcu Ion (gimnaziu) 
15” 4/5; Bălan Ion (gimnaziu) 18”, 
Voiculescu Ștefan (gimnaziu) 22”. Ca- 
teg. V: I, Vikman Oocar .C. S.) 15”2/5;
II, Stoianovici Alex. (Costinescu) 16” 
2/5 ; III, Smărăndescu N. (Poian*  T.) 
17” 2/5.

Ștafetă : I: Echipa II Costinescu 
16’39” 4/5; II: Echipa I. C- Sylva 
17’; III: Echip*  II C. Sylva 17’22”. 
Traseul 1 km. 200 m.

Săniuțe Gimnaziu : I. Găineacu Ni
colae 1’44”, II. Ivănică Gh 2’05” 3/5 ;
III. Zbârce» Victor 3’55”. TrMeul 350 
metri.

Săniuțe școli primare : traseul 350 
m. : I, Strungă Vasile (R. M.) l’28”3/5, 
II Romanovici Gh. (C. S.) l”442/5; 
III, Anartase Mircea (C. S.) 1’53” 2/5.

Săniuțe 2 persoane : Gimnaziu : Do- 
dun Robert 1’44” ; II, Dumitrache Au
relia 2’15” ; IU. Bontea An*  2’45”. 
Șc. primare : I, Focșeneanu Petre (R. 
M ) 2’3/5; II, Sachetti Emil (R. M.) 
2’27” 1/5; III, Bucșa 
2’52”.

împărțirea premiilor 
o deosebită solemnitate 
în sala de spectacole a șeoalei primare 
„Carmen Sylva“. Bogatele și varia
tele recompense aoordate câștigători
lor, au fost împărțite de d-ra Lucre
ția Negară, c-danta Legiunii stră
jer*  Prahova și d. Const Ionescu- 
Sinaia. Deasemene» tuturor câștigă
torilor li s’au împărțit câte o diplo
mă din parte*  Străjii Țării

Eri s’au disputat în sala înainte 
matchurile volley și basket-ball 
pentru cupele: T. Ionescu, Iorgu 
Neguț și Grozăvescu.

Merită să fie menționată grupa
rea Tirul care a făcut un match 
mare în campania Sportului Stu
dențesc.

REZULTATELE 
Volley masculin

— Cupa T. Ionescu — 
Monitorul Oficial — Cometa 15-0 

15-0 (forfait).
Venus — Tirul 15-2, 15-7; 
Viitorul — V.S.C. 15*8,  11-151 
Bonaparte — E.F.A. 15-7, 15-3; 
Sp. Studențesc — Vergu 15—3,.

15—8. I

Volley femenin
— Cupa Ion Neguț —

C.F.A. — Radu Vodă 15-8, 9-15;
Sp. Studențesc — Vergu 151, 

Io-—4 ;
Viforul Dacia — Macaby 11-15, 

16-14;
Bonaparte — A.S.C.Z. 15-2, 15-14 
Aurora — Start Club 15*12,  15-0.

BASKET
— Cupa Grozăvescu —

Sp. Studențesc — E.F.A. II 36-22 
(10-10);

V.S.C. — Viforul Dacia 45-25;
Bonaparte — E.F.A. 56-13 (25 9) 
Sportul Studențesc — Tirul 37-35 

19-15.

Erl, la Sinaia

Zapadă multa, concurenți ln formă
...dar timpuri slabe
Voicilă șl Lt. Budișteanu învingători

SINAIA, 21 (Prin telefon dela 
trimisul nostru special). — Orașul 
s’a îmbrăcat în giulgiul rece și alb. 
Fulgi mari de zăpadă se hârjonesc 
in vânt. Ninge abundent. Concur
surile devin nesigure. Pârtia e a- 
coperită cu un strat 
soare.
E ora 9, concurenții 

dar coborîrile nu se 
O echipă începe să curețe de zor 
reușind în sfârșit să facă pârtia 
acceptabilă.

Din cauza întârzierii nu s’au 
disputat decât două concursuri: 
Cupa Iorgu Arsenie și Cupa Mu
nicipiul București.

Printre numeroasa asistență am 
remarcat și pe domnii: 
Partenie, colonel Roman 
tele F. R. B. T.-ului și 
doctor Menhicescu prim

Concurenții au fost în formă dar 
zăpada care a căzut

gros

sunt 
pot

de nin-

prezenți 
efectua.

general 
președin- 
profesor 

efor.

Asistența, în timpul solemnității. In primul plan (stânga) d. ministru

Eri, la ora 11 dimineața, s’a fă
cut în sala de festivități a cămi
nului dela Academia agronomică, 
primirea solemnă la Facultate a 
studenților din anul I, decernarea 
diplomelor de ingineri absolvenți
lor seriei 1939 și * *
plomelor de doctori 
nomi acelora cari 

teza în 1939.
Au luat parte

d-nii: prof. G. Ionescu-Sisești, mi
nistrul agriculturii și domeniilor, 
prof. dr. Săvulescu, decanul Fa
cultății de agronomie, prof. Anas
tasie Munteanu, secretarul general 
al ministerului agriculturii, prof. 
ing. C. Bușilă, președintele Socie
tății Politehnice, prof. V. Stinghe, 
corpul profesoral și studenții și un 
mare număr de absolvenți ai școa- 
lei de agronomie dela Herăstrău.

D. prof. TRAIAN SĂVULESCU, 
luând cel dintâi cuvântul, a ară
tat însemnătatea mare pe care o 
are învățământul superior agricol 
în desvoltarea economiei unei țări. 
A relevat însemnătatea tradițio
nalei solemnități ce se desfășoară 
astăzi. Apoi d-sa a făcut apelul 
studenților din anul I, înmânând 
fiecăruia câte o medalie 
tirea acestei solemnități.

D. prof. Săvulescu a 
celora cari au început 
Facultății de agronomie 
menirea lor și că au datoria de a 
e pregăti serios pentru a deveni 

mâine elemente utile desvoltării e- 
conomiei agricole.

S’a îndemnat să ia exemplu dela

înmânarea di- 
ingineri agro- 
și-au susținut

la solemnitate

în amin-

arătat a- 
cursurile 
care este

împiedicat să obțină rezultate ex
celente.

TIMPURILE REALIZATE
Cupa Iorgu Arsenie.
1) Voicilă (Peleș 2) 2,13,1/10.
2) Col. Mihail (Moțu) 2,14,910.
3) Inginer Frim (Muncă și Voe 

Bună) 2,23.
4) Căpitan Pavlowschi 2,25,8 10. 

CUPA MUNICIPIULUI 
BUCUREȘTI

(bob 2 persoane)
Lt. Budișteanu 2.27 8/10; 
Maior Angelescu 2.28 
Grigorescu (Echipa premilita-

1.
2.
3.

rilor) 2.53.
4. Căpitan Pavlovschi. 
CONCURSURILE DE ASTAZI 
Luni se vor disputa cu începere

dela ora 9 următoarele concursuri:
1. CUPA GHELMEGEANU

(bob) 2 persoane)
2. CUPA MAC. CONSTANTINE- 

SCU;
3. CUPA IORGU ARSENIE 

A treia coborîre.

înaintașii lor, absolvenți ai acestui 
înalt for de cultură.

D-sa a făcut apoi apelul absol
venților Facultății, seria 1939 că
rora, înmânându-le diplomele în 
ordinea clasificării, le-a arătat 
că sunt datori a-și pune întreaga 
lor putere de muncă în slujba 
operii de ridicare a agriculturii 
țării.

Au 
mele 
nomi
adresat 
mai activi în cercetarea proble
melor științei agricole, pentru ca 
realitățile agriculturii românești să 
fie cât mai pe deplin cunoscute.

Cuvintelor d-lui prof. Săvules-

fost apoi decernate diplo- 
doctorilor ingineri agro- 

cărora d. decan Săulescu le-a 
rugămintea de a fi cât

cu 
nul 
la această școală au venit chemați 
de marea dragoste ce au pentru 
glia strămoșească și au asigurat 
corpul profesoral că-și vor face pe 
deplin datoria.

Inginerii agronomi, absolvenți ai 
seriei 1939 au depus jurământul c| 
vor activa neîncetat pentru pro
movarea agriculturii.

Din partea doctorilor ingineri a» 
gronomi a vorbit d. dr. ing. Iri- 
mia Staicu, iar din partea primei 
serii (1905) a șeoalei dela Herăs
trău, d. ing. Ion Berceanu.

La ora 2, după terminare*  so
lemnității, a avut loc la cantina 
studenților, o masă comună.

Ionescu-Sisești.

a răspuns un student din a- 
I care a arătat că cei înscriși

Cum și-a omorât stăpâna 
Max Șuier din Jimbolia

JIMBOLIA. 21. — Am anunțat te
lefonic despre fioroasa crimă petre
cută in orașul nostru a cărei victimă 
* căzut comercianta Magdalena Hil- 
ger, în vârstă de 64 ani.

Revenim cu noi amănunte asupra 
împrejurărilor in care s’a comis fap
tul ca și asupra mobilului care * de
terminat pe criminal să suprime pe 
stăpâna lui, la care era angajat de 
mai mulți ani.

JVIax Șuier împreună cu soția sa, 
erau în serviciul d-rei Magdalena HH- 
ger, comerciantă de vechituri, de mai 
mulți ani, în care ealitate o serveau

Asociația nafională română
de apărare pasivă Iși ineepe activitatea

Astă seară la orele 8 d. prof. dr. 
Drag. Hurmuzescu, președintele con
siliului general aii asoc. N R. A. P. 
vorbește la postul de Radio București 
despre „Apărarea pasivă a populației 
civile contra atacurilor aero chimice 
și asociația română de apărare pa
sivă“, iar ]a 29 Ianuarie 1940 vor 
vorbi la Radio d-nii av. I. Gr. Pe- 
riețeanu, președintele consiliului cen
tral și prof. ing. D. Germani, preșe
dintele activ al asociației.

Un călduros apei adresat Țării de 
către Asociația română de apărare 
pasivă va fi radio-difuzat și dat pu
blicității peste câteva zile.

★
Comitetul de direcție al asociației 

lucrează intens la întocmirea pro
gramului de activitate în concor-

clanță cu normele prevăzute în legea 
de apărarea antiaeriană a teritoriului 
și sub directa îndrumare a comanda
mentului A. A, T

Ca răspuns la telegrama de orna 
gii, trimisă Majestății Sale Regelui 
de către Asociația Națională Română 
de apărare pasivă, cu ocazia ședinței 
sale inaugurale, Majeslulea Sa Regele 
a binevoit a trimite următorul răs
puns prin Mareșalul Curții Regale.

Majestatea S*  Rege»e mă însărci
nează a vă transmite înalte mulțu
miri pentru sentimentele de devota
ment și bunele urări exprimate de 
dv. in numele Asociațiunei naționale 
române de apărare pasivă cu ocaziu- 
nea ședinței sale inaugurale.

Mareșalul Curții Regale, 
(M) CONSTANTIN FLONDOR

Război la 40 grade

grade în jos, noi 
să simțim frigul..

l-a)
ușor, s’a îndepărtat 
a se adăposti lângă

din pag.
tul, pocit? rănit 
de ai săi pentru
nu brad, unde a murit înghețat, schi
țând ultimul gest de a-și înveli cu 
mantaua bitetele-i picioare înțepenite. 
Mai departe, un tânăr soldat rus vo
ind să umble în raniță, i-a fost răs
turnat conținutul pe ghiață. O cutie 
roșie închide o păpușe roz și o pe
reche de pantofi de femee.’... Ca
douri de Crăciun destinate vre unui 
cămin din vasta. Rusie, acum rămase 
pe vecie in pădurea laponă, deasu
pra căreia scânteiază, asemenea unor 
lumânări, indepăitate ale unei veghe 
funebre, liniștitele luciri ale, stele
lor polare !...

in treburile gospodărești, numita ne- 
mai având în orașul nogtru nici un 
fel de rude. Cum stăpâna Iși trata 
bine servitorii, nimic nu lăsa să m 
întrevadă că aceștia vor căuta vreo
dată »'o suprime și incă intr’un mod 
fioros, incit aflarea acestei crime, • 
produs un val de indignare în loca
litate.

Criminalul Max guler, iși pusaM 
mai de mult in gând să-și jefuiască 
stăpâna și pândea doar momentul fa
vorabil gă'?’ pună in aplicare mâr
șavul plan.

Pretextând soției sale, că niște trș" 
buri ii reclamă deplasarea la Timi
șoara, a simulat plecarea și neobser
vat s’a introdus în dormitorul stăpâ
nei sale, unde s’a ascuns sub pat, aș
teptând lăsarea nopței, spre * trece 
la aplicarea planului.

Când victima *e  culcase, criminalul 
a eșit de sub pat și a Început să 
răscolească prin toată casa, căutând 
locui unde crede*  că stăpâna lui ține 
ascunși banii.

Intre timp, Magdalena Hilger, tre- 
zindu-se din cauza sgomotuhii și vă
zând un individ străin în cameră a 
încercat să strige, dar servitorul s’a 
repezit asupra ei, având in mână tin 
corp oontondent, cu care i-a aplicat 
mai multe lovituri atât pe corp cât și 
in cap. O luptă pe viață și pe moarte 
a Început a s« da intre stăpână și 
servitor.

Fapt-ul n’a durat mult șl stăpâna 
a căzut răpusă in poziție transversală 
in patul ei, poziție care l-a Început 
lăsa să se creadă că in afară de jaf 
și răsbunare, mai era la mijloc și 
încercare*  de viol.

După comitere*  fioroasei crime, 
servitorul a dispărut, reușind să ia 
cu sine, o mică sumă pe care din În
tâmplare o găgise pe o măsuță.

A doua zi, crima a fost descoperită 
de soția servitorului, care venise să-și 
scoale stăpâna. Anunțându-se auto
ritățile și făcându-se autopsia cada
vrului, s’* constatat de d. dr. Gheția, 
că moarte*  se datorește sfărâmărei 
eutiei craniene. Bănuiak dela începui 
a căzut a«upr*  servitorului, care a- 
restat, a făcut mărturisiri complecte, 
arătând toate Împrejurările în care 
a

a, p.

eomis fioroas*  crimă
•---- xoxoxoxo^oxoxoxox—

Un incendiu 
in centrul Capitalei

Dela o sobă supraîncălzită din <• 
telierul d-lui Nicolae Petrescu djn 
str. Câmpineanu 17, s'a declarat un 
incendiu, care fără a provoca pagube 
mari a stârnit panică.

Echipele postului Central de pom
pieri au stins focul, înainte ca el ii 
ia proporții.

tot timpul i-a

* avut loc cu 
la ora 6 d. a.,

Filip (R. M.)

AZI are loc ședința comitetului Fe
deral al F. R. R. N.

★
MÂINE are loc în sala ».Înainte“ 

antrenamentul selecționerilor. Antre-1 ,
namentul femenin la orele 18. iar cell Echipa I. A. R.: Cristoloveanu, Lt. Marin Eugen, Penescu, ing.

1. or. îl. I Frim V Dan Boruzeseu.

(Continuare
rența, am putea spune chiar bucuria 
eu care ei îndură iarna excesivă.

O misiune engleză, a văzut la K? 
mijaevoi, de curând, eșind din sau
na orașului cinci soldați finlandezi, 
complect goi, care s’au apucat să se 
bată cu zăpadă în timp ce termome
trul arăta exact 32 grade sub zero ’ 
Acest fapt * fost consemnat in ra
portul Înaintat locurilor competente 
și verificat de martori.

Așa se explică cum pe front se 
pot vedea soldați finlandezi văzâ vi
ciu-și de tot felul de ocupații, pe un 
frig care ar fi făcut să dârdâie un 
urs polar. Este adevărat că ei sunt 
foarte bine imbrăcați, încălțați, hră
niți, locuind în corturi încălzite, vâ
rî te in zăpadă unde încap 20-30 sol
dați.

întrebat de un ziarist francez, un 
sergent finlandez * răspuns cu depli
nă convingere ;

— Abia dela 40 
finlandezii începem

Un infern de ghiață
Frigul! El dă războiului polar un 

caracter înfiorător și unic. Nu atât 
din pricina blănurilor groase, a că
ciulilor ascuțite sau a corturilor în
gropate în zăpadă cât din cauza în
fățișării halucinante pe care o oferă 
câmpurile de luptă, transformate de 
ger intr’un muzeu de ceară, infernal. 
Parcurgând câmpul de luptă dela 
Pelkosenniemi, acoperit de cadavre
le a trei mii de ruși și de trei sute 
de finlandezi, de hoiturile a câtorva 
sute de cai, de scheletele arse ale 
tankurilar, toate zăcând într'o ame
stecare de nedescris, ai impresia 
ca te afli intr’un peisagiu dantesc, 
ireal, înfiorător...

Conservați de frig în poziția sau 
ctitudinea pe care o aveau in clipa 
rnorții, soldații de la Pelkosenniemi 
arată limpede taina ultimelor clipe 
ale existenței lor. Iată un colonel 
rus, cu decorație sovietică pe piept, 
cu ochii mari deschiși, ținând încă 
in mână baioneta cu care s’a apărat.

Iată, pe alt ofițer rus pe care ad
versarul l’a ucis, in momentul când 
vota să se urce intr’un camion. Al-

Eri la Băneasa-Trap

O reuniune reușită,
care nu a avut Insă parte de nn timp bun

Jocul austriac s'a închis
Reuniunea care s’a desfășurat eri 

pe hipodromul Băneasa-Trap s’a sol
dat cu câteva rezultat« foarte im
portante.

Hanibal II In revenire de formă 
și-a adjudecat handicapul Astorga, 
după ce a dus o Înverșunată luptă 
cu colegul său de grajd, Ami]kar, 
care * condus până la jumătate*  li 
niei drepte.

Vuet a reușit să câștige din nou, de 
astădată intr’un lot mult superior. 
Fiul lui Wapiti este mai bine ca ori
când.

Surpriz*  zilei * furnizat-o Ciulean
dra, care a plătit 222 pentru 10.

Jocul austriac s’a Închis la sum*  
74 739 lei.

Rezultate tehnioe
FT. Arpino. 1. Dudu Gordon 3140;

de

2. Paj Axtell 
Cota: 38, 16, 17.
Pr. Aman: 1. Benito H- P.

2. Lugoj ; 3. Voința 
Cota : 33, 16, 16, 16.
Pr. Arghita. 1. Ciuleandr*

2. Ulm ; 3. Pușa. 
Cota: 222, 31, 13 15.
Pr. Astorgo. 1. Hannibal II

2. Amilkar.
Cota: 15, 18. 18.
Pr. Azuga. 1. Brenn 2180 ; J. Jack, 
Cota: 20 13, 17.
Pr. Albești. 1. Speranța 1780 ; & 

Lin ; 3. Năluca.
Cota: 60, 25, 30, 16.
Pr. Arian. 1. Vuet 2140; 2. fcplc}

3. Nation.
Cot* : 29, n, 23, 38,

17ÍÖJ
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Frontul de Vest
Comunicatele oficiale
Francez

PARIS, 21 (Rador). — Comunicatul 
blMW din dimineața zilei de 21 la-
nyírié anunjă :

Mimic da semnalat.

★
RÂRIț, 21. (Rador). — Comunica-

tul militar din seara de 21 Ianuarie: 
Zi calmă pe întregul front.

German
BERLIN, 21 (Rador). — Comu' 

nicetul înaltului comandament ger 
man declară :

N’au fost evenimente vrednice a 
fi semnalate.

Viscol puternic pe frontul de Vest
FARIS, 21 (Rador). — In comen

tariul privitor la situația militară, 
agenția HAVAS arată că timpul 
teta înspăimântător. Pe lângă un 
toite punctele frontului se înregis 
treaza un viscol pătrunzător.

Totuși germanii au încercat un 
«tac deosebit de important, in zo
rii zilei de Sâmbătă, la Vest de 
Vosgi. Atacul a fost pregătit și în
tețit de trageri serioase de artile
rie. Inamicul a fost totuși respins 
da focul armelor automate și de 
nivele artileriei franceze. Cu a-

cest prilej au fost făcuți câțiva 
prizonieri germani, printre solda’ 
ții rătăciți de grosul trupelor.

Activitatea aeriană a fost și ea 
redusă din cauza condițiilor atmo
sferice. Aviația n‘a întreprins nici 
o acțiune, nici deasupra liniilor, 
nici deasupra Mării Nordului.

Sunt de semnalat numai trei re
cunoașteri aeriene în adâncime : 
una efectuată de un avion german 
pe deasupra Vestului Franței, alte 
două efectuate de avioane france
ze pe deasupra Sudului Germaniei.

Situația militară comentată 
de agenția D. N. B.

BERLIN, 21. (Rador). — Comentând 
situația de pe front, Agenția DNB 
spune:

La Vest n’au fost evenimente re- j 
WLTcabile: viscol, îngheț și tir slab 
it artilerie.

In împrejurimile localități Apach 
t'au executat trageri contra pozițiilor 
inamice. Ici și colo s’a înregistrat oa
recare activitate de cercetași. Toate 
acestea sunt evenimente care n’au 
decit 0 importanță locală.

Avialța germană și-a continuat 
sborurile de recunoaștere în Franța.

fa seara de 20 Ianuarie s’a putut 
constata că un avion inamic, care 
venea din Olanda, sburat pe dea
supra coastei germane a Mării Nor
dului. Se pare că inamicul nu se sin
chisește dacă nesocotește sau nu neu
tralitatea Olandei.

Pierderile navale ale englezilor 
sunt tot mai mari.

Englezii publică Știri din care re
iese că vapoarele au făcut explozie, 
sau că au fost torpilate, ori că s’au 
ciocnit cu o mină. Rezultatul este a- 
celași: numărul vapoarelor engleze 
scade, în timp ce numărul epavelor 
pe coastele Angliei crește.

w.—xagoxoxo^oxoxoxox—- 

Au reînceput 
permisiile soldaților 

olandezi
AMSTERDAM, 21 (Rador). — Au

toritățile militare au reînceput Du
minică să dea permisii soldaților o- 
landezi.

După cum se știe, permisiile în ar
mata olandeză fuseseră suspendate 
provizoriu săptămâna trecute, din 

I cauza știrilor alarmante.

Salarii fabuloase ce se plătesc
Tn Statele-Unlte

WASHINGTON, 21 (Rador). — Po-j 
trivit legii. Tezaurul a dat publici- I 
tății o listă a salariilor mai mari dej 
76.000 dolari anual, care au fost plă
tite pe 1939 unei singure persoane 
Ae către o singură societate sau de 
către un singur individ. |

Un număr de 499 persoane au pri
mit salarii care trec de 75.000 dollari 
pe an.

Două persoane au primit salarii 
mai mari de 450.000 dollari.

Patru persoane au încasat salarii 
mu mari de 300.000 dollari pe an.

Countway, dela societatea „Lever 
grothers" din MQssachussets, a pri
mit un salariu de 409.713 dollari.

Warson, dela societatea „Interna
țional Usiness Machines Corpora- 
îio»”, a fost plătit cu 453.440 dol
lari.

Driee, delrj „Bethle Steel Corpora- 
a avut un salariu de 376.6981 

dollari.
HUI, dela „American Tobgcco”, a 

primit 331.348 dollari.
Kundsen, dela „General Motors”,

3 avut un salariu de 303.400 dollari.
Claudette Colbert, actriță de cine

matograf, a primit un salariu de 
IW>44 dollari. I

Wamer Baxter, director de produc
ție cinematografică, a fost salariat

Desvo) tarea operațiilor militare 
în Finlanda
Pretutindeni aiacnrile sovietice au losl respinse

Șurile din toate sursele arată că 
în ultimele zile, cu tot gerul polar, 
luptele iau din ce în ce proporții 
mai serioase. Deși comunicatele sosite 
continuă să afirme că n’au loc pe 
fronturile finlandeze evenimente în
semnate, totuși este neîndoios că so
vieticii au făcut o regrupare a for
țelor lor și au trimis pe fronturile 
de lupte întăriri puternice. Așa dar, 
dacă este adevărat că bătălii de o 
mare anvergură n’au început încă,

totuși multe bătălii mari se află a- 
cum în stadiul de pregătiți.. Și este 
natural că în acest stadiu cele două 
părți beligerante păstrează o mare 
rezervă în comunicatele lor oficiale. 
De notat că în ultimele 24 de ore nu 
se comunică absolut nimic nici d.n 
partea comandamentului sovietic, nici 
din partea comandamentului finlan
dez asupra desvoltării ulterioare a 
operațiilor militare în regiunea Solia

GENERALUL MANNERHEIM

Războiul navăl |
VASE SCUFUNDATE

Comunicatul oficial finlandez
Tată comunicatul oficial, publicat 

de marele cartier general al armatei 
finlandeze în ziua de 21 Ianuarie la 
amiază:

Pe pământ, în istmul Carcliei, acti
vitate destul de vie.

Pe râul Taipale, inamicul a atacat 
eri după amiază în două puncte, 
după o intensă pregătire de artile
rie. Unul din aceste atacuri a fost 
zădărnicit de artileria finlandeză. Cel 
de al doilea a fost respins printr’un 
contra atac. Inamicul a suferit pier
deri mari,

La nord-est de lacul Ladoga, tru
pele finlandeze și-au îmbunătățit po
zițiile, cucerind mai multe puncte de 
sprijin ale adversarului.

In celelalte sectoare ale frontului 
terestru și pe mare, nimic important 
de semnalat.

In ce privește activitatea aeriană, 
se socotește că in cursul zilei de erb 
mai bine de o sută de avioane sovie
tice au sburat pe deasupra Finlandei 
și au bombardat interiorul țărij și 
zon» de operațiuni. Obiectivele bom
bardamentelor din interiorul țărU e- 
rau situate în partea de sud și sud- 
vest. Ele sunt: Pori, Rauma, Marie- 
hamn pe insulele Aaland; Abo, Eke- 
naes, Kotha și văile r&urilor Kotha, 
Lahti, Lappeenrent, Tampere și 
Kimmene.

In partea de nord a Finlandei, au 
fost bombardate localitățile Ivalo și 
Nurmes, cum și un spital care arbo
ra în mod foarte vizibil emblema 
Crucii Roșit

După informațiile culeae până Du
minică la amiază, de pe urma bom

bardamentelor din interiorul țării 
sunt 2 morți și 22 răniți.

Aviatorii inamici căzuți eri în 
mâinile noastre, după ce bombar
daseră unele localități din sud-estuf 
Finlandei, arată că ei plecaseră dela 
bazele rusești situate în Estonia.

Forțele aeriene finlandeze au fă
cut mal multe acțiuni de recunoaș
tere și de apărare și au bombardat 
cu succes câteva baze aeriene so
vietice.

După știrile controlate, primite 
până în momentul publicării comu
nicatului, finlandezii au doborît eri 
un balon captiv și 11 avioane so
vietice de bombardament. Cele trei 
avioane Inamice, menționate în co
municatul de eri ca „probabil dobo- 
rîte", au fost găsite pe teritoriul 
finlandez și pot fi considerate Ca «- 
fectiv doborîte.

Comunicatul oficial 
sovietic

Cemimkelul statului major al cif- 
cumsgripției Leningrad anunță ;

La M Ianuarie nici un eveniment 
însemnat.

Aviația sovietică a bombardat cu 
succes mai multe localități.

Cincicprecoce avioane inamice au 
fost doborțte Tn lupte aeriene.

Două trenuri 
se ciocnesc 

in Franța
Sunt 7 morți și vreo 40 

de răniți
PARIS 21 (R»dor). — Ministerul lu

crărilor publice a dat următorul co
municat :

In noapte*  de 20 spre 21 Ianuarie, 
la o bifurcare nu departe de Tro- 
yes, un tren încărcat cu soldați ce 
mergeau în permisie s’a ciocnit eu un 
tren de poștă și mărfuri. Ajutoarele 
au sosit imediat.

Sunt 7 morți, dintre cari cei doi 
mecanici și un fochist. Sunt și vreo 40 
de răniți, a căror stare nu inspiră în
grijorări.

Familiile victimelor au fost în
științate de autoritățile militare. Un 
înalt funcționar anchetează la faț® 
locului pentru a stabili cauzele acci
dentului.

LONDRA. 21 (Rador). — Vasul 
petrolifer englez „Caroni Rivier", de 
7807 tone, s’a scufundat Duminică, în 
urma unei explozii, aproape de coasta 
de sud-vest a Angliei.

Mai mulți marinari, aruncați în 
aer de presiunea exploziei, sunt ră
niți. Un ofițer are amândouă picioa
rele rupte.

Numărul răniților de pe urma scu
fundării tancului petrolifer britanic 
,,Caroni River“ este de 20.

Vaporul ieșise în larg pentru * 
face exerciții, când o explozie l-a 
despicat în două.

Vaporul suedez „Flandria“ de 1199 
tone, s’a scufundat în urma ciocnirii 
de o mină, la 100 mile de Ymuiden. 
Vasul mergea dela Gothenburg la 
Amsterdam. In acest noufragiu și-au 
găsit moartea 17 marinari.

Numai 4 supraviețuitori au fost 
debarcați la Ymuideu de vaporul 
norvegian „Dalzac“,

Vaporul danez „Hekia", de 1215 
tone, ș’a ciocnit de o mină și s’a scu
fundat în apropiere de coastele de 
Nord ale Scoției.

Vaporul FERRHILL, de 1.066 tone, 
care iși avea baza la Aberdeen, s’a 
lovit de o mină și s’a scufundat In 
câteva minute, Duminică, în largul 
coastei de nord-est a Angliei.

Se crede că 12 membri din echipaj 
au pierit.

Doi supraviețuitori au fost aduși 
la țărm.

Vaporul eston NAUTIC s’a scufun
dat Sâmbătă in largul insulelor Shet-

land« 1
Echipajul său a fo«i salvat de uit 

alt vas.
Vasul englez PROTESILIUS de 9571

ione, s’a lovit de o mină in largul 
ouastei de apus a Angliei.

Cel 60 de membri ai echipajului aif 
fost debarcați. Dintre ei 13, cei ma| 
mulți chinezi, sunt răniți, j

Un crucișător brl- ’ 
tanic a oprit un pa
chebot japonez in 
Pacific, luând cu el 
21 marinari germani

TOKIO, 21 (Rador). Pachebotul
japonez „Asama Marii", aparținând 
companiei Yusen Kaisha" a fost opriA 
ți percheziționat Duminică de un cru*  
cișetor britanic în Pacific, pe cân& 
mergea din America spre Yokohama*

La sosirea sa la Yokohama, căpitanul 
Watahe a declarat că autoritățile bri
tanic« au percheziționat „Asama Maru*  
luând cu ele 21 marinari germani. Id 
momentul acela, vasul se afla tn Iar» 
gul Pacificului, la aproximativ 35 milă 
de farul delà Nojima. In total se aflavt 
pe bord 51 de germani. Ceilalți 2(f 
n’au fost insă ridicați. In majoritate 
ei sunt comarcianți.

xexoxoxo^oxoxoxox-----

Distrugătorul englez Granville 
s’a scufundat

O bombardare aeriană 
Înspăimântătoare a orașului Abo

metri înălțime, materiale sunt foarte

cu 279.807 dollari.
Darryl F. Zanuck, directorul unei 

case de filme, a primit un salariu de 
265.000 dollari.

Cântărețul Bing Crosby, a fost plă
tit cu 260.000 dollari.

Șeful de orchestră Jack Benny, a 
primit un salariu de 250.000 dollari.

Shirley Temple, a încasat 114.848 
dollari.

<---- xexoxoxo^exexaxox—

Restricții în circu
lația trenurilor, din 
lipsa cărbunilor in 

Ungaria
BUDAPESTA, 21. (Rador). — Agen

ția telegrafică ungară anunță:
Că o consecință a greutăților de 

aprovizionare cu cărbuni, cu începe
re din 23 Ianuarie se vor introduce 
unele restricții, în circulația trenuri
lor. Restricțiile vor dura probabil 
până la 10 Martie.

Este vorba, în sepecial, de trenu
rile rapi de de mare distanță.

Din Helsinki se anunță el ora
șul Abo a fost bombardat Sâmbătă 
in mod înspăimântător.

Mai multe avioane ruso au a- 
runcat dela 5000
150 de bombe explozive și 75 de 
bombe incendiare.

Au isbucnit 14 incendii ți 800 
de imobile au avut de suferit atât 
de mult încât nu mai sunt de lo
cuit.

Orașul oferă un aspect tragic. 
Bombele au căzut și asupra unei 
maternități, dar, ca prin minune, 
nici un copii și nici o femeie nu 
au fost atinși.

Ziua de Sâmbătă a fost pentru 
Finlanda cea mai grea dela înce
putul răsboiului, din punctul de 
vedere al atacurilor aeriene.

Corespondentul Agenției Havas

calculează la 3.000 numărul bom
belor aruncate în acea zi de avi
oanele sovietice deasupra diferite
lor localități finlandeze. Pagubele 

mari. Au
fost distruse câteva șute de case. 

Numărul victimelor pare însă 
să fie mic; 3 morți și 35 răniți. 
Faptul acesta se datorește împre
jurării că bombele au fost arunca
te dela foarte mari înălțimi, fără 
un obiectiv precis.

Corespondenții ziarelor suedeze 
arată că în raidurile de noapte a- 
viatorii sovietici lansează mai în
tâi bombe luluminoase, care aco
păr suprafața pământului de o 
pânză de lumină. Aviatorii lansea
ză apoi, după identificarea obiec
tivelor, bombe de câte 500 kg,, ca
re au un efect dezastruos.

Situația militară In Finlanda
relatată de agenția Havas

In Crângași a fost botezat
al zecelea copil al unui locuitor

Unui gospodar pașnic și muncitor 
i. Nicolae Anton din șoseaua Crân- 
gați, primarul s?ct. IV Verde, d- col. 
Pobrotescu i-a botezat al zecelea co- 
pil.

Festivitatea care s’a desfășurat la 
primăria de Verde, a reunit funcțio
narii superiori ai instituției și a în
lesnit fi îmbrăcarea celorlalți nouă

copii ai soților Nicolae Anton.
D-nii generali Dombrosky și Mo- 

dreanu, prof. Viespescu și av. Boian, 
au contribuit la ajutorarea acestei fa- 
malii.

Ajutorul acordat de primărie lo
cuitorilor nevoiași a găsit un sincer 
ecou în rândul populației care pre- 
țuește faptele inimoase.

HELSINKI, 21- (Rador). — Cores
pondentul Agenției Havas transmite:

Ziua de Sâmbătă a fost deosebit 
de agitată în Carelia.

Trageri ale artileriei rusești au 
precedat și însoțit mai multe contra
atacuri date contra posturilor finlan
deze. Unele din aceste atacuri au fost 
sprijinite șf. de care de asalt. Toate 
au fost respinse fără greutate.

In aceiași regkune, satele fi orașele 
au fost bombardate de 300 avioane 
rusești. Mai multe raiduri au fost 
efectuate contra porturilor și contra 
insulelor Aaland. Șapte avioane so
vietice au fost doborîte.

Aviația finlandeză poate menționa 
șl ea la activul ei mai multe bombar 
damente reușite, care dovedesc so
sirea unui material eficace. Finlan

dezi: au atacat mai ales avioanele la 
pământ, pe terenurile de aterizare, 
bombardându-le. Avioanele sovietice, 
prost apărate, au fost distruse 
pe pământ.

Pe frontul lacului Ladoga, luptele 
continuă fără să fi intervenit încă o 
deriziune.

★
MONTEVIDEO, 21. (Rador). — Spre 

a împlini obligația de a veni în aju
torul Finlandei, conform hotărfrii S- 
N., guvernul din Uruguay va depune 
a curând în parlament un proect d® 

lege prin care se vor deschid® Fin
landei credite pentru cumpărarea de 
produse din Umguay.

Subscripțiile populare au permis 
trimiterea 10.500 de cutii eu carne 
conservată

Distribuirea premiilor
pentru „bătălia grâului* 1

ROMA, 21 (Rador). — Ceremonial 
distribuirii premiilor pentru „bătălia 
grâului’1 a avut loc anul acesta în 
sala teatrului Argentina. In afară de 
d. Mussolini erau de față toți mini
ștrii, printre cari d. Tassinari, mini
strul agriculturii și al pădurilor, Ș» 
d. Muți, secretarul partidului fascist.

O pancartă enormă sublinia succe
sul formidabil al bătăliei pentru au
tarhie: ,,In comparație eu o mijlocie 
de 19.000.000 chintale metrice în anii 
1912—1914 — anii 1937—1939 au ob
ținut un rezulta*  mai mult decât îm
pătrit: 80 000.000 chintale metrice".

D. Tassinari a anunțat că in vii
torii trei ani se vor consacra noi cre
dite de 5 miliarde lire, pentru ex
ploatarea completă a tuturor regiuni
lor. Ministrul a arătat că țăranul ita
lian își îndeplinește munca în liniște, 
gata oricând să lase plugul și să ia în 
mână pușca.

Cuvântarea Ducelui
D, Mussolini * ținut a «avântară 

spunând între sitele ; „Bătăii*  pen
tru autarhie va continua eu aceeași 
energie aspră de care ani mai dat do
vadă, in timp de pace o*  și io timp 
de rjtabeiu.*

Ducele » scos în relief faptul că pe 
1939 recolta de grâu » fost de aproa
pe 80.000.000 chintale și și-a pns în
trebarea dacă recolta viitoare va fi și 
ea tot atât de bună ca ultimele trei. 
In vremuri at&t de furtunoase, cum 
sunt acelea prin care trece speța o- 
menească, această întrebare capătă o 
importanță primordială, intr’un război 
cu caracter economie, cum este acela 
care s’a dat până acum. Dacă condi
țiile atmosferice eontinul a fi favo
rabile, recolte va fi suficientă pentru 
a asigura pâinea celor 45,000 000 ita
lieni cari locuesc în peninsulă,

In timp ce lume*  se răstoarnă cu 
josul In sus, « adăogat d, Mussolini, 
țăranii noștri oferă, a*  totdeauna, 
spectacolul calmului și al disciplinei. 
Ei nu urmăresc decât un singur lu
cru: să realism« o producție de 90 mi
lioane chintale de grâu. In ziua In 
care acest rezultat va fi atins, faptul 
acesta va constitui o biruință pentru 
întreaga națiune. De aceea, țăranii 
luă pe seama eelor cari fac strategia 
In cafenele dala orașe grija de a pre
găti planuri militare și diplomatice 
pentru îmbucătățire*  și reconstituirea 
statelor. Ei știu că o recoltă defici
tară înseamnă o bătălie pierdută. Ță
ranii italieni iși iubesc brazda, pe ca
re o fecundează cu sudoarea frunții 
lor.

Alegeri de deputați 
în Rusia

MOSCOVA, 21. Rador). — Prezi
diul Sovietului Supnem al U. R. S. S. 
a fixat data de 24 Martie 194« pentru 
alegerile de deputați în Sovietul Su
prem ai U. R. S. S. în regiunile Vo- 
lyn, Drohobyci, Lvov, Rovno, Sta
nislav și Tarnopol din republic» so
vietică socialistă » Ukrainei și în re
giunile Raranovici, Belostock, Brest, 
Vileika Și Pinsk din republica sovie
tică socialistă bielorusă.

La 24 ianuarie va începe în aceste 
regiuni campania pre-electorală-

Prezidiul Sovietului Suprem al re- 
publicei sovietice socialiste a Ukrai
nei a fixat tot pentru 24 Martie 1940 
alegerile pentru Sovietul Suprem al 
acestei republici în aceleași regiuni 
ale Ukrainei.

-----xoxoxoxp-^oxoxoxox------ 

Un nou gen 
de avioane 

de război germane
AMSTERDAM, 21 (Rador). — Co

respondentul agenției Havas află că 
Ia Berlin se vorbește de un nou gen 
de avioane care ar urma să fie pus 
în curând in acțiune de germani.

Este vorba de avionul „de debar
care“, capabil de a transporta la mari 
distanțe soldați înarmați cu mitra
liere grele și care ar avea ca misiu
ne debarcarea de trupe în spatele li
niei inamice.

Se vorbește și de „avioane rezer- 
vorii“. Ele ar urma să arunce asupra 
vapoarelor un lichid chimic care ar 
lua imediat foc.

Ziarul „Telegraf“ crede că germa
nii vor ataca mai curând, la momen
tul cuvenit, cu ajutorul armelor per
fecționate aflate în momentul de 
față în serviciul armatelor moderne, 
și mai ales cu avioane și submarine.

In această privință, se amintesc 
svonurile care au circulat în Ger
mani» in ultima vreme, că Reichul 
a procedat actualmente la construi
rea masivă de submarine ușoare.

-----x*x*xax*̂axaxux«x —-

Scurte știri 
telegrafice
• RABAT, 21 (Rador). — Cu pri

lejul sărbătorilor tradiționale ale Al- 
delkebirului, Sultanul a primit în pa
latul său din Rabat, în audiență so
lemnă, pe generalul Nogues, reziden
tul general »I Franței in Maroc.
• MOSCOVA, 21. (Rador). — Toate 

popoarele din Uniunea Republicelor 
Socialiste Sovietice gu comemorat 
Duminică, cu mare solemnitate, 
moartea lui Lenin, dela care s’au îm- 
pl nit 16 ani.

Ziarele publică lungi articole co
memorative.

— Lipsesc la apoi 73 marinari —
LONDRA, 21 (Rador). — Se a- 

nunță oficial că distrugătorul en
glez GRANVILLE s’a scufundat.

Comunicatul nu precizează dacă 
vasul de războiu englez a fost tor
pilat sau s’a ciocnit de o mină.

Un număr de 118 membri ai »’ 
chipagiului, ofițeri și soldați, prin
tre cari și căpitanul Creasy, au pu
tut fi debarcați pe uscat,

Opt marinari au murit. Decesul 
lor se cunoaște cu certitudine,

Alți 73 de marinari lipsesc la 
apel.

Rudele apropiate ale celor morți 
Și dispăruți ai fost înștiințate.

GRANVILLE era un distrugă
tor de tipul conducătorilor de flo
tilă. El avea o deplasare de 1.485 
tone. Lansat în August 1835, va
sul a fost numit conducător al flo
tilei de distrugătoare din clasa „G". 
Din aceeaș clasă făcea parte și 
GIPSY, alt distrugător englez, scu
fundat în luna Noembrie, pe coasta 
răsăriteană a Angliei.

Cu prilejul pierderii lui GIPSY 
au murit 30 de marinari.
, GRANVILLE avea pe bord efec

tivele complete. Armamentul lui 
era : 5 tunuri de 4,7 inei, opt tu
nuri de 2,1 inci, patru tuburi de 
lansat

mici. EI costase 336.000 lire ster*  
line,

Mare parte din supraviețuitorii 
nenorocirii sunt grav răniți. Ei aii 
putut fi debarcați într’un port da 
pe coasta răsăriteană a Angliei.

Numeroși medici și mai multa 
ambulanțe au fost trimise în acel 
port, pentru a duce pe răniți lai 
spital și a le da primele îngrijiri*

Distrugătorul „Granville” est^ț 
al cincilea vas de războiu de as 
ceasta categorie pe care-l pierd 
englezii dela începutul războiu*  
lui.

Primul pierdut a fost „Gipsy*  
scufundat în urma ciocnirii cu dl 
mină, la 22 Noembrie, aproape 
de coasta răsăriteană a Anglie^ 
(un mort și 29 dispăruți).

Al doilea a fost „Blanche'*!  
scufundat de o mină, aproape da 
coasta de sud-est, în Noembriet 
(2 morți și 16 răniți).

Al treilea distrugător pierdut 
a fost „Jersey”, torpilat, (10 
morți, 12 răniți).

Al patrulea, a fost „Duchess”, 
pierdut în urma unei ciocniri cu 
alt vas, tn Decembrie, (130

torpilele și 6 tunuri mai morți).

Un schimb de mesagii
Intre contele Clano șl d. Dang-CIng-Oel

TOKIO, 21. (Rador). — Contele 
Chino, ministrul de Afaceri Străine 
al Italiei a trimis următorul mesa
giu de încurajare d-lui Uang-Cing- 
Uei, care încearcă să creiexe, cu 
sprijinul japonezilor, un nou guvern 
central chinez.

„Am primit știri bune din Ex
tremul Orient, cu privire la for
marea noului d-voaștră guvern.

Dacă sub conducerea 1-voastră 
se negociază o pace cu Japonia, 
care este aliata noastră, sunt ferm 
convins că Asia Orientală va cu
noaște o nouă eră de prosperitate 
și de progres,

Nn mă pot împiedeca de a vă 
trimite felicitările mele cele mei 
călduroase în această privință, dată 
fiind amiciția cordială dintre Ex
celența Voastră și mine.

Vă garantez că Italia fascistă vă 
va da cooperarea amicală în efor
turile d-voastră pentru reconstrui
rea Chinei“,

D. Uang-Cing-Uei a răspuns prin 
următorul mesagiu:

„Vă mulțumesc pentru cordial® te
legramă dela 9 Ianuarie. Sunt con
vins că, continuarea ostilităților din
tre China și Japonia este dezastru
oasă pentru poporul japonez și pen
tru poporul chinez.

Fac tot ce pot pentru • pune re-

lațiiie chino-japoneze pe o bază cui 
totul nouă, în colaborare cu pereo- 
nalitățile chineze și japoneze care 
împărtășesc vederile mele, și pen» 
tru a faee să dieperă toate cauzele 
care au dus în trecut la o încordare 
a raporturilor dintre cele două țăriL 

Sunt ferm hotărît să stăruiiesc în
tru realizarea acestui obiectiv.

Sosind într’un moment în care miș«, 
oarea pe care o conduc este pe punc
tul de a intra în dom emul acțiunii*  
telegrama d-voastră de încurajare a 
servit la întărirea hotărîrii mele.

Mă folosesc de acest prilej, pentrtl 
a vă mulțumi profund, din nou, și 
pentru a face urări de desvoltare îa 
viitor națiunii d-voastră'1,

¥
SHANGHAI, 21. (Rador), — Co< 

reepondentul Agenției DNB trans*  
mite o telegramă a Agenției „Dö
méi“ în care se arată că repre
zentanții Kuomintangului au ținut 
o ședință secretă Ia începutul lu
nii Ianuarie, în concesiunea fran
ceză dela Shanghai.

Cu acest prilej s’a hotărit să sé 
execute un atentat contra d-lui 
Uang-Cing-Uei și contra mai mul
tor alte personalități influente din 
anturajul său.

——xosesoie^oxoxeiox—-

Sărbătoarea Bal-
Stalele-Umte nu pot rămâne 

nepăsătoare față de război 
Importanta declarație a candidalolni republican 

la președinția repnblicei
' NEW-YORK 21 IRador). — D. 
Dewey, candidatul republican la 
președinția republicii, a rostit eri 
un discurs.

D. Dewey s’a declarat de acord 
cu politica externă urmată de gu
vernul președintelui Roosevelt, cu 
excepția atitudinii adoptată fată 
de Uniunea Sovietelor, a cărei re
cunoaștere a denunțat-o cu ener
gie.

Americanii vor să rămână în a- 
fara conflictului și de aceea, ori
cine ar urma la putere după gu
vernul actual, politica de azi va fi 
continuată.

D. Dewey a insistat apoi asupra 
faptului că Statele Unite nu pot 
rămâne nepăsătoare față de răz
boiu și a adăugat că ele vor trebui 
la primul prilej favorabil, să-și o- 
fere bunele oficii spre a se resta
bili pacea.

ramului în lumea' 
musulmană ’

CAIRO, 21 (Rador) —- Bairamul 9 
fost sărbătorit in Egipt cu un deose*  
bit fast

Regele a primit la palatul Abătu 
pe principii regali, pe inalții demni*  
tari, pe membrii guvernului și cor» 
pul diplomatic.

In Palestina, sărbătoarea a dat Iod 
la manifestații de solidaritate și sim*  
patie față de Anglia și Franța, care, 
în ciuda dificultăților situației ac*  
tuale, au favorizat pelerinagiile lai 
Meca.

In Irak, președintele de consiliu, 
Nuri Pașa, » rostit un discurs radio« 
difuzat, în care » declarat:

Grație coditului de trei milioane 
de lire sterline, pe care ni l’a acor
dat Londra, »m putut cumpăra uit 
însemnat material de războiu Noul 
transporturi sunt așteptate să so.«eas< 
că în irai»
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Catastrofe cerești

In explozii catastrofale, gigantice,
Inmi se nasc și lumi mor, în infinit...

Bândnrile lămuritoare pentru telegramele laconice din ultimele zile

(Ha-21
Havas

oficiale
O telegramă din Berlin ne-a anunțat că observatoarele astrono

mice din Hamburg și Sonnenberg au putut constata, mulțumită pu 
ternicelor telescoape pe care le posedă, producerea, în infinitul side
ral, a unei catastrofe de proporții extraordinare pentru care abia i 
se poate potrivi, în limbajul nostru pământesc, caracterizarea de gi
gantică.

Un corp ceresc, asemenea atâtor milioane, care gravitează în a- 
cel uriaș conglomerat de lumi în formațiune care este Calea Lapte
lui, corp de mărimea soarelui din sistemul planetar căruia îi apar
ține pământul, a făcut explozie, asvârlind în spațiu fragmente in
candescente, în toate direcțiunile, care fug pe orbitele lor cu viteze 
de ordinul de mai multe milioane kilometri pe oră....

Această telegramă, în laconismul ei, 
®re darul să producă în mintea mi
lioanelor de cititori din lumea întrea
gă, care nu suint familiarizați cu fe
nomenele cosmice și legile oare le re
gulează, o puternică impresiune, tin
zând să-i atribuie asemuiri cu catas
trofele terestre, înspăimântătoare în 
efectele ei.

Catastrofele cerești, de această ca
tegorie, se produc la astfel de dis
tanțe de noi și în condițiuni cosmice 
de așa natură, înicât ele nu pot im
presiona decât pe savanții care au 
avut norocul să le prindă în lunete, 
iar efectele lor asupra pământului 
»unt și ele inaccesibile simțurilor ma
selor de locuitori ai micei noastre 
planete, rămânând ca aceste efecte să 
fie constatate tot cu ajutorul apara
telor științifice și explicate apoi lu
mii întregi.

De altfel, aceste catastrofe, pot fi 
numite astfel numai dacă le raportăm 
la înțelegerea noastră a fenomenelor, 
vizibile.
LUMI SE NASC ȘI LUMI MOR....

Cosmosul, această denumire a tutu
ror aștrilor pe care omul le poate 
vedea, cu ochii liberi, cu instrumente 
Mu cu ochii minții, se compune din- 
tr’un număr infinit de corpuri cerești, 
eu temperaturi diferite, cu vârste di
ferite, cu destine diferite....

Unele ard cu temperaturi ce îngro- 
sesc gândul nostru 
poate concepe, dacă 
decât o căldură de 
4000 grade; altele,
temperaturi scăzute — tot enorme 
Insă dacă le comparăm cu cele pă
mântești — altele, fierbinți de mii de 
grade; altele fierbinți, altele parțial 
răcite, ca pământul, altele, în fine, 
astre moarte, ca luna, reci de bătrâ
nețe, moarte, înghețate...

Mișcându-se toate în spațiu, pe 
traecte fantastic de întinse, gravitând 
pe orbite, închise în jurul altor astre 
mai mari, regisate toate de universa
la gravitate, astrele își împlinesc, de 
totdeauna, și mereu, neaccesibila pen
tru mintea noastră, menire cosmică...

In uriașul conglomerat de aștri, de 
lumi în evoluție, în devenire și în 
transformare care e Calea Laptelui, 
sistem planetar asemenea altor mili
arde asemenea sisteme, răspândite de 
sigur în infinit, adeseori planetele 
prin derogări dela echilibruri stabilite 
se pot ciocni între ele, pot face ex
plozii, prin spontane și neexplicate — 
pentru noi — dezagregări ale materiei 
componente și uriașe liberări de ener
gii, intra atomice, ce vin să animeze 
apoi alte lumi noui. Este un gigan
tic și fantasmagoric carusel multico
lor, incandescent și tăcut, din care 
abia o infimă parte de grandios spec
tacular poate să se răsfrângă în o- 
glinzile și lunetele telescoapelor ob
servatoarelor de pe pământ.

De totdeauna, fără Început, fără 
sfârșit, uriașa prefacere a lumilor se 
continuă, în evoluții ciclice, aseme
nea vieții, cu început, apogeu și sfâr
șit, macrocosmul fiind, asemenea, la 
altă proporție, cu microcosmul....
EFECTELE CATACLISMELOR 

COSMICE

Formidabilele exploziuni ce se 
produc la depărtări de milioane 
de ani lumină (unitate de măsură 
astronomică) au ca efect libera
rea în spațiu a unor uriașe can
tități de energie care pornește, 
radiantă, în toate direcțiunile, 
influențând în proporția apro- 
pierei lor de sursa de energie, 
astrele ce le întâlnesc în cale.

Firește că pământul, astru par
țial răcit, cu viață pe dânsul, va

primi și el, prin atmosferă, o 
cantitate din această energie e- 
lectrică — dacă o putem numi 
așa — și o seamă de fenomene, 
mai mult sau mai puțin vizibile 
masselor, se vor produce.

Ori de câte ori un surplus de 
asemenea energie intraatomică, 
cosmică, radiază pe pământ, se 
produc o seamă de perturbațiuni 
în potențialul electric propriu al 
planetei, care se traduce prin a- 
parițiuni de aurore luminoase pe 
cerul de noapte al anumitor re
giuni (s’a și văzut eri o asemenea 
auroră, la Milano), prin tulbură
rile emisiunilor de radio, ale co
municațiilor electrice, magnetice 
și prin aparițiuni de epidemii și 
tulburări fiziologice la oameni 
și animale, bine cunoscute azi de 
noua ramură a medicinei: me

teor«-patologia.
Știința modernă explică azi o 

seamă de influențe cosmice asu
pra planetei noastre și locuitori
lor săi, influențe pe care igno
ranța veacurilor trecute o pu
nea pe seama divinităților ne
faste...

Rusia n’a cedat 
Germaniei regiunile 

petrolifere 
din Galitia

5

AMSTEHHAM, 
dor), — Agenția 
transmite :

In cercurile
germane se desminte ști
rea publicata de xiarele 
engleze, că Husia ar urma 
să cedeze Germaniei re
giunile petrolifere din 
Galiția, „în schimbul (tju- 
torului german contra 
E inlandei“,

——xoxoxoxo^-oxoxoxox—

A murit unchiul 
Regelui George 

al Greciei
ATENA, 21 (Rador). — A. S. 

Principele Cristofor al Greciei, 
chiul M. S. Regelui George II, a 
cetat din viață Duminecă, seara, 
cauza unui abces al plămânului.

——XOXOXOXO-^OXOXOXOX——

R. 
un- 
în- 
din

seama divinităților

A. Pomescu

în apro- 
fenomen

omenesc, ce nu 
judecă realitatea, 
maximum 3500— 
mai bătrâne, au

De câteva zile se observă 
piere de Faenza-ltalia un 
natural ciudat.

In timpul nopții, mai ales cu pu
țin înainte de revărsatul zorilor, se 
arată pe cer, spre miază zi, o lu
mină strălucitoare, care, după câteva 
minute de mare intensitate, dispare 
cu totul.

Meteorologii nu cred ca acest fe
nomen să se explice prin descărcări 
electrice în atmosferă. Ei cred mai

degrabă că este vorba de curente 
electro-telurice, care se observă a- 
desea în vremurile când se produc 
cutremure de pământ mai dese.

In regiunea Bologna au fost ob
servate deasemeni dese întreruperi 
curioase ale curentelor electrice in
dustriale, care sunt puse și ele în 
legătură cu fenomenul arătat mai 

sus, a cărui natură precisă nu a pu
tut fi stabilită.

Italia, Franța și Anglia 
de acord cu politica din sud-eslul Europei 
Aceste mari puteri urmăresc să scutească de ororile invaziei 
țările amice din bazinul dunărean și peninsula Balcanică

PARIS, 21 (Rador). — întrevederea franceză de Duminică spre a exami- 
dintre d-nii Grigore Gafencu și Tsin- na din nou situația din basinul du- 
star Markovici este folosită de presa nărean și peninsula Balcanică.

L'Excelsior, sub semnătura lui Marcel Pays, arată că Italia 
are cel mai mare interes a îndepărta războiul de regiunile 
dunărene și balcanice. Prin aceasta ea se află în deplin a*  
cord cu Franța și Anglia, doritoare deasemeni să scutească 
de ororile invaziei țările amice
Hand subliniară apoi 

însemnătatea pe care ar 
area-o in asemenea îm
prejurări o apropiere în
tre diferitele state din 
răsăritul și centrul Euro-

dîn aceste regiuni.
pei, dar adaugă că nimic 
nu se poate face fără res
pectarea suveranității și 
integrității teritoriale a 
acestor țări.

Ukraina subcarpatica ar fi tn pericol

iugoslave.
Sub titlul: „O colaborare care 

urmărește menținerea păcii în- 
tr’o strictă neutralitate“, ziarul 
„Politika“ subliniază că întâlni
rea dintre d-nii Grigore G&fen- 
cu și Țințar Markovici era pre
văzută și că conversațiile celor 
doi miniștri au avut un caracter 
informativ, fără a comporta nici 
un fel de concluzii înainte de 
reuniunea Consiliului Perma
nent al înțelegerii Balcanice.

Minis' -ui afacerilor străine al 
Iugoslaviei, d. Markovici, a de
clarat între altele, următoarele 
ziarului „Vreme“ :

„întrevederea este în legătură 
cu apropiata sesiune a consiliului 
permanent al înțelegerii Balcanice 
și numai cu aceasta”.

„Dacă comunismul 
ar încerca să înainteze 

fascismul va ști cum 
să răspundă**

LONDRA, 21 (Rador). — In
tenția Italiei de a se împiedeca 
expansiunea comunismului în 
sud-estul Europei este reafir
mată de Virginio Gayda într’un 
articol scris pentru SUNDAY 
DISPATCH, transmis de Reu- 
ter.

Dacă comunismul ar încerca 
să înainteze, scrie Gayda, fascis
mul va ști cum să răspundă.

tice. Germania ar avea interes 
să-și asigure comunicația di
rectă care trece prin acea re
giune spre România. La Roma 
se crede că și Uniunea Sovie
tică ar avea revendicări asu
pra acelui teritoriu, căci la Mos
cova se afirmă că el este lo
cuit de populații de naționali
tate rusă.

L'Oeuvre crede a putea a- 
firma că guvernul din Buda
pesta ar fi fost înștiințat de I- 
talia că Rusia și Germania nu 
au intenția de a se atinge de 
teritoriile care făceau parte 
din Ungaria și înainte de eve
nimentele din toamna anului 
1938..

O .primejdie ar exista numai 
în privința Ucrainei subcarpa-

A murit generalul 
american Bundy

WASHINGTON, 21. (Rador). — Ge
neralul Bundy a încetat azi dm- via
ță, în vârstă de 78 ani, în urma unei 
paralizii.

Defunctul s’a distins pe vremea 
războiului mondial, când a comandat 
brigada I a corpului expediționar a- 
merican, recrutată la New York. El 
a comandat mai apoi, rând pe rând, 
corpurile VI și VII armată și a luat 
parte la mai multe mari bătălii.

——XOXOXOXO^OXOXOXOX—— 

0 nouă mare mis- 
care a trupelor 

germane
AMSTERDAM, 21 (Radiopress). 

— Autoritățile militare germane 
au avertizat că se interzice pasa
gerilor să se uite la ferestrele va
goanelor pe parcursul între Ren- 
theim și Osnabrueck. Șe presupune 
că această interzicere a fost 
în urma marei mișcări de 
germane. Intr’adevăr mai 
trenuri militare au trecut
stația de juncțiune Roechze în 
dreptându-se spre sud-vest. Mai 
multe trupe au fost mutate dease- 
menea din nord-veestul Germaniei 
mult mai mult spre sud.

-—xoxoxoxo-^-oxoxoxox------

Nu s’a semnat 
un pact secret 
anglo- japonez

LONDRA, 21 (Rador). — In. cer
curile- autorizate britanice se - desmițe 
categoric informația venita din Ame
rica, după care Marea Britanie și Ja
ponia ar fi semnat un pact, secret, 
prin care Anglia ar fi promis Japo
niei că ar rămâne neutră în cazul 
unui conflict între Japonia și Statele 
Unite.

------ xoxoxoxo^-oxoxoxox------

Un avion britanic 
a bombardat 

patru vapoare 

germane
LONDRA, 21 (Rador). — Un

vion al apărării de coastă, făcând 
Sâmbătă dimineață o recunoaștere 
pe deasupra Mării Nordului, a ză
rit patru vapoare inamice de pa
trulare, care au deschis un foc viu 
asupra lui.

Avionul a ripostat aruncând 
bombe și apoi s’a îndepărtat fără 
să fi fost atins.

întâlnirea dintre d-nii Gr. Gafencu 
și Țințar Marcovici a avuf 

un caracter informativ
BELGRAD, 21 (Rador). — A- 

genția Avala transmite : 
întrevederea de T

strai-dintre miniștrii afacerilor 
ne ai României și Iugoslaviei, 

Sâmbătă, este comentantă de toate ziarele

făcută 
trupe 
multe 

prinObiectul fundamental 
al Înțelegerii Balcanice este pacea 

a declarat d. Saracioglu 
exprimat convingerea că aceasta va 
ieși încă mai întărită din conferința 
dela Belgrad și a adăugat: „Obiectul 
fundamental al înțelegerii Balcanice 
este pacea. Asupra acestui punct, 
toate statele balcanice synt de acord, 
fiecare din ele fiind absolut solidar 
cu toate celelalte“.

întrebat despre lucrările viitoarei 
conferințe dela Belgrad,, d. Saragio
glu a amintit că statele din înțelege
rea Balcanică au obiceiul de a exa
mina totdeauna într’o solidaritate 
deplină chestiunile- ce interesează în 
mod deosebit pe fiecare din ele.

Cu privire la poziția înțelegerii 
Balcanice față de beligeranți, 
strul de externe al Turciei a 
rat:

„Repet că lucrăm pentru 
Balcanilor, dar nu vom lăsa 
scape niciun prilej ce s’ar putea pre
zenta de a servi și alte țări în sensul 
păcii“.

D. Saragioglu consideră că sunt 
lipsite de orice temeiu svonurile 
despre intrarea Bulgariei în înțe
legerea Balcanică. El își exprimă 
satisfacția pentru recentele între
vederi pe care le-a avut la Sofia 
d. Menemencioglu.

In incheere, ministrul turc vorbește 
despre perfecta înțelegere ce există 
între Grecia și Turcia.

Acest, 
cordat 
„Proia“ 
Havas.

ATENA, 21 (Rador). — Ziarul 
„Proia“ publică un interview al d-lui 
Saracioglu, în care ministrul de afa
ceri străine al Turciei arată că el va 
prezida delegația turcă la conferința 
dela Belgrad a înțelegerii Balcanice 
și își' exprimă satisfacția că va în
tâlni -acolo pe d. Metaxas, cu care va 
vea un schimb de vederi asupra che
stiunilor ce interesează Grecia și 
Turcia.

Vorbind despre soliditatea înțe
legerii Balcanice, d. Saragioglu și-a

Presa olandeză afirmă că:

D. Mussolini ar fi cerut la Berlin 
lămuriri în ce privește telurile 
de război ale Reichului 
și planurile rusești

AMSTERDAM, 21 (Rador). — 
Corespondentul Agenției HA
VAS difuzează o știre publicată 
de ziarul „Telegraaf“, afirmând 
că d. Mussolini ar fi cerut zilele 
acestea la Berlin lămuriri cu pri
vire la „țelurile de răsboiu ale 
Reichului în Baltica și în Bal- 
cani”. Ziarul spune că forma în 
care a fost făcută această cerere 
nu este încă cunoscută cu certi
tudine. Nu se știe dacă Ducele a 
utilizat telefonul, telegraful sau 
calea demersului diplomatic al

tn Baltica si Balcani
ambasadorului italian la Berlin. 

După informațiile ziarului, d. 
Mussolini ar fi întrebat ce crede 
Berlinul cu privire la „planurile 
rusești în Balcani și în Baltica”. 
D. Mussolini ar fi făcut să se 
cunoască poziția sa energică an- 
tisovietică în chestiunea finlan
deză, fără să ascundă că orice 
desvoltare a imperialismului ru
sesc în Balcani ar sili Italia sa
și reexamineze întreaga sa po
litică externă.

Reiehul nu urmărește extinderea conflictului
Reichu'l ar fi răspuns că nu 

vrea să se amestece deloc în con
flictul ruso-finlandez. In ce pri
vește Balcanii, Reiehul ar fi de
clarat că nu dorește extinderea 
conflictului în această parte, pe 
unde îi vin acum cea mai mare 
parte a importurilor, după pune
rea în vigoare a blocadei en
gleze.

Pe de altă parte, același ziar 
constată că „în Germania dom
nește o decepție tot mai vie în 
ce privește evoluția situației din 
Extremul Nord”. Ceiace isbește 
mai ales Germania este „izola
rea ideologică în care se găsește 
acum”. In adevăr — încheie zia
rul — „simpatiile întregei lumi 
merg spre Finlanda”.

4

mini- 
decla-

pacea 
să né

rezumat al interviewului a- 
de d Saragioglu ziarului 
este transmis de agenția

SOFIA, 21 (Rador). — Din or
dinul direcției poliției, toate per
soanele internate în ] 
pentru delicte peltice au fost

puse în libertate.
Indivizii internați pentru de- 

provincie licte contra legii speculei nu se; 
bucură de această favoare. I

Pachebot italian 

cu 600 pasageri 
m flăcări

TOULON, 21 (Radiopress). — 
Radiograma interceptată în por
tul Toulon anunță că pachebotul 
italian „Grazio“, având pe bor
dul său 600 pasageri, se află în 
flăcări în largul mării.

Trei vapoare aflate în portul 
Toulon au plecat în grabă pen
tru a da mână de ajutor nau- 
fragiaților.

Din informațiile primite la Marsilia 
reiese că focul a isbucnit pe bord Du
minică dimineață, pe când GRAZIO, 
navigând dela Barcelona spre Genua, 
se afla la 60 de mile de Barcelona.

Seara pe la ora 18, pachebotul ita
lian a adresat tuturor vaselor aflate 
prin apropiere un mesaj prin care le 
cerea să vegheze ou cea mai mare 
grijă, deoareee pasagerii de pe bord

Conducerea Reichului 
ar urmări încheierea 
unui armistițiu imediat? 
Dacă propunerile Germaniei nn vor ii primite 

se va deslăn|ui iadul
— Re- rea unui armistițiu Imediat. 

Drept bază el au propus C9 
Polonia, Cehoslovacia șl Aus
tria (una din cele patru misiuni 
nu a menționat Austria) să fia 
evacuate de germani, cu con
diția ca ele să consimtă a al
cătui „o uniune vamală" cu 
Reiehul.

___ _______________ Dacă aceste propuneri nu ar 
ceste patru țări și au făcut di-1 fi primite, Reiehul ar „deslăn- 
ferite sugestii pentru încheie-1 țui ledul".

LONDRA, 21 (Rador). 
dactorul diplomatic al ziarului 
OBSERVER scrie că la ' 
s'au primit informații precise 
din Suedia, Olanda, Elveția șl 
Italia asupra tacticii pe care o 
aplică, în faza actuală a răz
boiului, conducerea Reichului.

Agenți germani, care își 
spun „delegați" au sosit în a-

Londra

a-

„LE TEMPS'*  DESPRE
Blocul micilor 
țări neutre

PARIS, 21 (Radiopress). — Ziarul 
„Le Temps", comentând discursul 
d-lui Churchill, arata ca aliații ar tre
bui să stabilească o legătură fermă 
între grupul țărilor de jos, blocul 
țărilor scandinave, înțelegerea bal
canică și grupul din Saadabad (Tur
cia, Iranul, Irakul și Afganistanul), 
au fost lăsați pe Mare în bărci

Palilica Japoniei în China 
trebue schimbată

Senatorul Pittman crede că aceasta este nece*  
sară pentru a salva drepturile Slalelor-Lnite

fimprimeriîle ^CURENT UL% S» A- R.. strada Beloedere Nr. 6S București

WASHINGTON, 21 (Rador). — Se
natorul Pittman, președintele comi- 
siunii atace,ri lor străine a Senatului, 
a declarat că o schimbare a poli
ticii japoneze în China este necesară 
pentru a salvgarda drepturile State- 
ior-Unite.

In legătură gu faptul că tratatul 
de comerț dintre Statele Unite și 
Japonia expiră, d. Pittman a afirmat

BUDAPESTA, 2». (Rador). — Ne
gocierile economice gmnano-unigaire 
duse la Budapesta, s’au terminat cu» 
succes.

S’a profitat de ocazie pentru a se 
stabili un nou curs al mărcii germa-

BERLIN, 21 (Radiopress). —
S'a anunțat oficial o nouă res
tricție a traficului trenurilor de 

' pasageri. Se subliniază că sus- 
' zisa restricție se datorește ex
clusiv ninsorilor, viscolelor și 
gerului și a fost introdusă în 
interesul populației orașelor 

I mari, cari în urma gerului cum-

' că opinia publică americană este fa
vorabilă embargoului armelor și ma
teriilor prime, care servesc pentru 
războiu.

Noua ordine în China, pe care o 
urmăresc japonezii, ar însemna do» 
minați« Japoniei și aceasta nu s'ar 
putea realiza fără a se vătăma drep
turile americane în Extremul Orient.

ne în raport cu pengoe ungar.
Corespondentul Agenției DNB își 

exprimă speranța că acest fapt va 
avea repercusiuni favorabile asupra 
schimburilor comerciale dintre cel« 
dotuă țări. -

plit suferă de lipsa cărbuni
lor.

Restricția traficului feroviar 
de pasageri, Duminecă seara, a 
fost extinsă și la trenurile mi
litare, cari transportă pe sol- 
ții în permisii. Aceste din 
urmă trenuri au circulat până 
în prezent fără nicio restricție
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